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VECHIUL SERAIU

Caşi la Grenada, până n’ai văzut încă Al- 
hambra, la Constantinopol ţi se pare că n’ai 
văzut nimic, atât cât n’ai pătruns înăuntrul 
zidurilor vechiului seraiu. De mii de ori vezi 
peste zi — şi din toate punctele din oraş şi 
de pe mare — colina asta îpverzită, plină de 
taine şi de făgăduinţi, care atrage toate pri
virile ca un lucru nou, care-ţi chinuie în
chipuirea ca o enigmă, care se vâră în inima 
tuturor gândurilor tale, aşaîncât ajungi de te 
duci s’o vezi înainte de ziua hotărâtă, mai 
mult casă te scapi de un chin decât să cauţi 
o plăcere.

Intradevăr, în toată Europa nu e un alt 
colt de pământ, al cărui nume să treziască în
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minte un vălmăşag mai ciudat de icoane fru
moase sau înfricoşate; cu privire la care să 
se fi scris atâtea, să se fi cugetat, să se fi 
căutat a ghici atâtea; care să fi dat loc la 
atâtea zvonuri nedesluşite şi cari se băteau 
cap în cap şi care să fie până şi astăzi ţinta 
atâtor curiozităţi nepotolite, atâtor prejudecăţi 
nebuneşti, atâtor povestiri ca din basme. Astăzi 
toată lumea poate străbate înăuntru şi mulţi 
ies foarte reci. Poţi fi sigur însă că, chiar peste 
câteva veacuri, când stăpânirea otomană în 
Europa nu va mai fi decât o amintire şi când 
străzile populate ale unui oraş nou se vor în
tretăia între ele pe această colină frumoasă, 
niciun călător nu va trece pe aici fără să 
revadă în gând vechile chioşcuri împărăteşti 
şi fără să se gândiascâ cu invidie la noi, 
oamenii din secolul al douăzecilea^ cari tot am 
mai găsit prin locurile astea amintirile vii şi 
vorbitoare ale marelui sălaş împărătesc."

Cine ştie câţi arheologi vor căuta cu răbdare 
urmele vreunei porţi sau vreunui zid prin curtea 
noilor clădiri şi câţi poeţi vor seri versuri 
asupra rarilor dărâmături, împrăştiate pe malul 
mărei! Sau poate că peste câteva vea,curi zi
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durile acestea vor fi păstrate cu sfinţenie, şi 
învăţaţii, îndrăgostiţii şi artiştii vor veni să le 
viziteze, iar viaţa ca din basme care s’a dus 
aici, vreme de patru sute de ani, va învia şi 
*se va răspândi peste toată faţa pământului, 
în mii şijn ii de volume şi de tablouri!..

Şi doar nu frumuseţea arhitecturei atrage 
spre zidurile acestea curiozitatea obştească. 
Seraiul nu este un mare monument artistic, 
ca Alhambra. Curtea leilor din palatul arab 
face ea singură cât toate chioşcurile şi toate 
turnurile palatului turcesc. Marele preţ al Se
raiului este, că-i un monument istoric, care tăl
măceşte şi luminează aproape întreagă viaţa 
dinastiei otomane, care poartă scris pe pietrele 
zidurilor sale şi pe trunchiul copacilor toată 
cronica cea mai intimă şi mai tainică a îm
părăţiei. Nu lipseşte decât istoria celor din 
urmă treizeci de ani şi a celor două veacuri 
dinainte de cucerirea Constantinopolului. Dela 
„Mahomed H, care i-a pus temeliile, pânăla 
AbdulMedjid, care l-a părăsit, mutându-seîn 
Dolma Bagce, au trăit aicea douăzeci şi cinci 
de sultani. Aici dinastia şi-a pus piciorul, deîn- 
dată-ce îşi cuceri capitala europeană, aici se



înălţă până în culmea propăşirei, aici începu 
să decadă.

Era totodată un'palat, o cetate şi-un templu: 
aici era capul împărăţiei, aici inima islamis
mului; era un oraş în oraş, o cetătue augustă 
şi măreaţă, locuită de-un popor şi străjuită de-o 
oştire, care coprindea înăuntrul zidurilor sale 
o felurime nesfârşită de clădiri, de locuri de 
plăcere şi de locuri de groază, oraş, câmpie, 
palate, arsenale, şcoli, moscheie ; în care se 
ţineau lanţ petrecerile şi măcelurile, ceremoniile 
religioase şi dragostele, solemnităţile diploma
tice şi nebuniile ; în care sultanii se năşteau, 
erau suiţi pe tron, daţi jos, puşi la’nchisoare, 
daji m ortei; în care se urziau iţele tuturor 
uneltirilor şi răsunau ţipetele tuturor răzvră
tirilor; în care curgea în-valuri aurul şi sân
gele cel mai curat al împărăţiei în care se 
râdica în aier sabia uriaşă, care scânteia peste 
capul a o sută de popoare ; spre care, vreme 
de trei veacuri aproape, Europa îngrijorată, 
Asia bănuielnică şi Africa îngrozită şi-au pironit 
privirile, ca spre un vulcan ce fumegă, ame
ninţând lumea. 7

Palatul acesta monstruos e aşezat pe colina

8  E . d e  a m i c i s
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cea mai răsăriteană a Stambulului, care co
boară lin spre marea de Marmara, spre gura 
Bosforului şi spre Cornul de Aur, pe locul 
ocupat odinioară de* Acropolea'Bizanţului, de 
o parte din oraş şi de-o aripă a marilor palate 
ale împăraţilor. E cea mai frumoasă colică 
din Constantinopol şi ieşitura de uscat cea mai 
părtinită de natură de pe tot ţărmul european. 
Două mări şi două strâmtori îşi dau mâna 
aici, ca într’un centru ; toate marile drumuri 
militare şi comerciale ale Europei răsăritene 
de aici pleacă : apeductele împăraţilor bizan
tini aduceau aicea şuvoaie de apă ; dealurile 
Tracieiîlapără.de vânturile dela miază noapte; 
marea îl scaldă de trei părţi. Drept perspec
tivă are dinspre miază-noapte Galata, dinspre 
Bosfor Scutari, iar înalţii munţi ai Bitiniei îi 
închid orizontul dinspre Asiâ, cu piscurile lor 
înzăpezite. E un cap singuratic, aşezat tocmai 
la margina marei capitale, aproape stingher, 
zdravăn şi frumos, pe care natura parcă l-a 
făcut spre a sluji de piedestal unei mari îm
părăţii şi spre-a ocroti viaţa dezmierdată şi 
ascunsă a unui- domn, aproape zeu.

întreaga colină e încinsă de un zid înalţ
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zimtuit, având nişte turnuri groase în coastă. 
Pe ţărmul mărei de Marmara şi dealungul 
Coniului de Aur aceste ziduri sunt însăşi zi
durile oraşului ; dinspre uscat, sunt zidurile 
rădicate de Mahomed Uşi cari despart colina 
Seraiului de aceea pe care se rădică moscheia 
lui Nuri-Osmanieh, fac un unghiu drept lângă 
Sublima Poartă, trec pe dinaintea Sfintei Sofii 
şi, descriind o mare curbă înainte, vin de se 
împreună cu zidurile Stambulului pe malul 
mărei. Acesta e brâul dinafara Seraiului. Se
raiul propriu zis se întinde pe vârful colinei, 
înconjurat la rându-i de alte ziduri înalte, cari 
alcătuiesc un fel de redută centrală a marei 
cetăţi ce ocupă colina.
;J;;A descrie însă Seraiul, aşa |um e astăzi, ar 
fi osteneală zadarnică. Drumul de fier taie dea- 
curmezişul zidurile din afară ; un foc mare, 
în 1865, a nimicit un mare număr din clădi
rile lu i; grădinile sunt în mare parte pustiite >' 
s’au rădicat după aceea spitale, cazărmi, şcoli 
militar^ ; mai multe dintre clădirile păstrate 
şi-au schimbat şi forma şi întrebuinţarea şi, 
deşi zidurile principale sunt în picioare şi în
făţişează pedeantregul forma semiului vechiu,
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micile prefaceri sunt aşa de numeroase, iar 
părăsirea — în care sunt lăsate toate de vreo 
treizeci de ani — a schimbat aşa de mult în
făţişarea părţilor rămase neatinse, încât n’ai 
putea să descrii cu credinţă aceste locuri, fără 
a*nşela până şi aşteptarea cea mai modestă.

E mult mai bine, atât pentru scriitor cât 
şi pentru cititor, să revedem acest seraiu faimos 
aşa cum era pe vremea cea frumoasă a mărirei 
otomane. '

Atunci, cel care putea cuprinde c’o singură 
privire toată colina, fie dela zimţii celui mai 
înalt turn, fie dintr’un minaret al moscheiei 
Sfintei Sofii, se bucura de o privelişte ca din 
poveşti. In mijlocul albastrului viu al mărei, 
al Bosforului şi al portului, în marele jumă
tate de cerc alb al pânzelor flotei, se vedea 
uriaşa pată verde a colinei, înconjurată cu 
ziduri şi cu turnuri, încoronate cu tunuri şi cu 
sentinele. In mijlocul acestei pete, care era 
un codru de copaci gigantici — printre cari 
albia un vălmăşag de potecuţe şi şclipiâu 
culorile râzătoare a mii de straturi de flori — 
se întindea, pe vârful colinei, întinsul drept- 
unghiti al clădirilor seraiului, împărţit în trei
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curţi mari, sau mai degrabă în trei orăşele, 
clădite în jurul a trei pieţe neegale, din cari 
se înălţa o sumedenie nedesluşită de acope
rişuri pestriţe, de cerdacuri pline cu flori, de 
cupole aurite, de minarete albe, de vârfuri 
aieriene de chioşcuri, de arcuri, de porţi monu
mentale, împleticite cu grădini şi boschete 
şi pe jumătate ascunse în frunziş. Era o mică 
capitală albă, strălucitoare şi fără regulă, 
uşoară ca o tabără de corturi, din care se 
revărsa nu ştiu ce voluptos, pastoral şi răz
boinic ; deoparte, plină de îmbulzeală şi de 
viaţă; de alta, singuratică şi mută^ca un ci
mitir ; colea, descoperită pedeantregul şi po
leită de soare, dincoace închisă oricărei priviri 
omeneşti şi adâncită într’o umbră veşnică ; 
înveselită de raze orbitoare, înfrumuseţată de 
mii de contraste de strălucire şi de întuneric, de 
culori puternice şi de nuanţe nedesluşite, de 
argint şi azur, răsfrânte de marmora coloa
nelor şi de apa lacurilor şi însufleţite de sto
luri de rândunele şi de porumbei.

Astfel era înfăţişarea pedinafară a cetăţei 
împărăteşti, nu tocmai întinsă pentru cel care 
ar fi văzut-o de sus, dar aşa de împărţită, de
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subtîmpârţită şi de încâlcită înăuntru, încât 
slujitori, cari 'trăiau într’însa de cincizeci de 
ani, nu nemeriau totdauna drumul, iar ieni
cerii, cari năvăliau pentru a treia oară înă
untru, tot se mai rătăciau.

Poarta principală era şi este până şi astăzi 
Bab-Humaiun, sau Poarta Augustă, care dă 
în piaţa cea mică, pe care se râdică cişmeaua 
sultanului Ahmed, la spatele moscheiei Sfânta 
Sofie. E o poartă mare marmoră «albă şi
neagră, împodobită cu bogate arabescuri, de 
care se sprijină o clădire înaltă cu opt ferestre, 
c’un acoperiş ascuţit; aceasta aparţine ames
tecului acela de stil arab şi persan, după care 
recunoşti mai toate monumentele înălţate de 
Turci în cei dintâi ani după cucerire, înainte 
de-a fi început să imite arhitectura bizantină. 
Deasupra pragului se citeşte şi astăzi pe o 
tăblîfă de marmoră inscripţia lui Mahomed 
II; «Alah să păstreze pentru veşnicie slava 
stăpânitorului ei. Alah să-i întăriască temeliile».

In fiecare dimineaţă poporul din Stambul 
venia înaintea acestei porţi să vadă a cui capete 
— dintre stâlpii statului şi î curţei — căzuse 
peste noapte. Capetele erau spânzurate de un
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cuiu în două ocnife, cari se văd şi [astăzi 
aproape neatinse, la dreapta şi la stânga porcii, 
sau aruncate într’un lighean de argint, lângă 
care se punea în vază vina şi osânda.

Pe pia^a dedinainteâ porcii se aruncau 
leşurile celor osândei la spânzurătoare. Aici 
se opriau, aşteptând porunca să intre în 
curtea întâia a seraiului, despărtămintele oştilor 
de departe, cari aduceau trofeile izbânzilor ; 
aici se îngrămădiau, pe pragul a tot slăvit, arme, 
steaguri, capete de şefi şi strălucite uniforme 
însângerate.

Poarta era păzită de o puternică ceată de 
capigii, fii de bei şi de paşi, îmbrăcaţi pompos, 
cari priviau din înălţimea zidurilor şi dela fe
restre la alaiul neîntrerupt de oameni, cari 
intrau şi ieşiau, sau cari fineau pe loc cu latul 
lot iatagan mulţimea mută a curioşilor, venifi 
aicea să vadă printr’o ferăstruică un colfişor 
de curte, un 'crâmpeiu din poarta a doua, o 
umbră cel pufin a acestui palat uriaş şi tainic, 
finta atâtor dorinţe şi atâtora spaime. Tre
când pe aici, musulmanul habotnic murmura 
o rugăciune pentru prea înaltul său stăpânitor ; 
tânărul sărac dar ambifios visa la ziua, când

Bibi. «Mineryci», No. 155.f t
1
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va călca pragul acesta spre a se duce să pri- 
miască coada de ca l; fata frumoasă şi gin
gaşă visa c’o nedesluşită nădejde la viaţa stră
lucită de cadână ; părinţii victimelor îşi plecau 
capetele înfioraţi; şi în toată piaţa domnia o 
tăcere mohorâtă, turburată numai de trei ori 
pe zi de glasul răsunător al muezinilor din 
Sfânta Sofie.

Prin poarta Bab-Humaiun intrai în curtea 
aşa zisă a Ienicerilor, care era întâia îngră
ditură a seraiului.

Această curte mare fiinţează încă, încon
jurată de clădiri neregulate, foarte lungă şi 
umbrită de mai multe grupuri de copaci, 
printre cari uriaşul platan zis al ienicerilor, 
al cărui trunchiu zece oameni tot nud puteau 
cuprinde. La stânga vizitatorului e biserica 
Sfânta Irina, întemeiată de Constantin cel 
Mare şi prefăcută de Turci în arsenal. Mai 
încolo şi de jur împrejur era spitalul seraiului, 
clădirea haznalei statului, magazia eu porto
cale, grajdurile împărăteşti, bucătăriile, că- 
zârmile capigiilor, tarapanaua şi locuinţele 
marilor ofiţeri ai curţei. Subt platanul cel mare 
şunt şi astăzi cei doi stâlpi de piatră, pecari
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se făcea tăierea capetelor. Pe aici treceau toţi 
cei cari, trebuiau să se ducă înaintea diva
nului sau înaintea padişahului. Era ca un fel de 
tindă uriaşă, pururea deschisă şi veşnic plină, 
în care totul era grabă şi învălmăşeală. O 
sută cincizeci de pitari şi două sute de bu- 
cătari-Hucrau în bucătăriile cele mari, pregă
tind de-ale gurii pentru familia fărde sfârşit, 
«care mânca pâinea şi sarea stăpânului». De 
partea cealaltă zoriau străjile şi slujitorii, cari 
se prefăceau bolnavi pentru a fi îngăduiţi la 
viaţa molatică din spitalul strălucit, în care 
erau în slujbă douăzeci de doctori şi o oştire 
de robi. Lungi caravane de catâri şi de că
mile intrau, aducând merinde pentru bucă
tării şf armele oştilor biruite la biserica Sf. 
frina, unde, alături de sabia lui Mahomet II, 
scânteia iataganul lui Scanderbeg şi brăţara 
lui Tamerlari. Strângătorii birurilor treceau, 
urntaţi de robi încărcaţi cu aur, îndreptân- 
du>*se spre hazna, unde, cum spune Socoli, 
marele vizir al lui Soliman cel Mare, erau 
destule bogăţii spre-a întruchipa flote cu 
ancore de argint şi cu frânghii de mătase. 
Vedeai trecând în cete, mânaţi de falnicii



rândaşi din ‘Bulgaria, cei nouă sute de cai ^  
ai lui Murad II, cari “aveau iesle de argint 
curat.' De dimineaţă până seara era o fur- p| 
nicare orbitoare de uniforme, din mijlocul că ş(r 
rora ieşiau la iveală înaltele[turbane ale ieni- i  
cerilor, penele mari’ de bâtlan ale solacilor, m 
coifurile argintate ale peicilor, străjării sulta- 
nului, îmbrăca^ într’o tunică aurie strânsă di 
la mijloc de o cingătoare împodobită cu pietre ia 
prejioase; zuluftubaltagiii, ^întrebuinţaţi în şi 
slujba ofiţerilor de cameră, cu_ şnururile lor ci 
de lână spânzurând la scufie; casechiii, în ce 
mână cu toiagul lor plin de înţeles; satârgiii, în 
cu baltagul lor ; slujitorii [marelui vizir cu în 
vărguja lor -împodobită cu lănjujele de ar- di 
gint; bostangiii, paznicii grădinilor, cu scufiile vi 
lor mari roşii şi o mulţime de tot felul, pur- îr 
tând sute de culori şi sute de însemne, de ti 
arcaşi, de sul^aşi, de .păzitori ai tarapanalei, îţ 
de străji viteze, de străji îndrăzneţe, de eu H 
nuci negri şi de eunuci albi, de scutieri şi £ 
de ciauşi, bărbaţi înalţi şi voinici, cu înfăti f  
şarea trufaşă, pătrunşi de demnitatea pala- ti 
tului şi cari umpleau curtea de mirezme. P 

O regulă migăloasă şi straşnică rânduia '4
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i faptele tuturor în această presupusă neorân- 
t diieală. In curtea asta toţi se mişcau, ca nişte 
păpuşi pe masa, supt care sunt ascunse ma- 
şinăriile lor. ' "

■ 2In zorii zilei se iviau cei treizeci şi doi de 
, muezini ai curţei, aleşi printre cei mai buni 
cântăreţi din Stambul şi cari vestiau zorile 
din vârful minaretelor moscheielor seraiului, 
iar în drumul lor se întâlniau cu astrologii 
ş i ‘astronomii, cari se dădeau jos din cerda- 
curile, unde-şi petrecuseră noaptea studiind 
cerul, spre-a afla ceasurile prielnice feluritelor 
îndeletniciri ale sultanului. După asta intra 
întâiul doctor al seraiului, spre a. lua ştiri 
despre sănătatea padişahului. Un ulema în
văţător se ducea să dea înaltului său ucenic 
învăţământul religios obişnuit. Secretarul par
ticular îi citia cererile primite seara trecută ; 
învăţătorii de arte şi de ştiinţe treceau, spre 
a se Aiuce în curtea a treia, unde dădeau lecţii
copiilor < de casă ai sultanilor.

Fiecare la ceasul său, toate persoanele, în
trebuinţate în slujba prea înaltei fiinţe, treceau 
pe aici, ducându-se să primiască poruncile pen
tru jiu a  aceea. Başbost^ngi, generalul străjilor
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împărăteşti, guvernatorul seraiului şi al vileloi 
sultanului împrăştiate pe malurile Bosforulu r 
şi ale Propontidei, venia să ia ştire dacă pre;i j' 
înaltul stăpân avea gust să facă o primblări 1 
pe apă, deoarece lui şi bostangiilor săi li si \ 

cuvenia cinstea de a ţine cârma şi lopeţile. ‘ 
Marele măiestru al vânătoarei venia să în
trebe de gusturile padişahului, însoţit de ma ‘ 
rele şoimar, care comanda peste toţi vânătorii 
cu şoimii, peste vânătorii cu vulturii şi vâ
nătorii cu ulii. Chelarul cel mare al vilei venia ■ 
şi el, împreună c’un batalion de chelari dv 
tot soiu l: ai bucătăriilor, ai tarapanalelor, 
ai fâneţurilor, ai haznalei. Unul păşia în urma 
celuilalt, într'o rândueală de mai înainte sta
tornicită, fiecare cu socotelile lui, cu vorbele 
lui pregătite, cu servitorii lui, deosebindu-se • 
printr’o haină anumită.

Ceva mai încolo, vizirii turnului, urmai i 
de un alaiu de secretari şi de însoţitori ire- : 
ceau spre a se duce la divan. Treceau oameni 
călare, în căruţă, în lectică, toţi însă se dă
deau jos la poarta a doua, al cărei prag nu-1 
puteau trece decât pe jos. Toţi oamenii a- 
ceştia erau, după slujba fiecăruia, lesne de ’
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1 recunoscut, numai să te uiţi la forma turbanului, 
la tăietura mânecilor, la calitatea blănurilor, 
la culoarea căptuşelii, la podoabele şălii, ia 
barba, pe care unii o purtau întreagă, învremece 
alţii n’aveau decât mustaţă. In mulţimea asta 
nu era hiciun amestec : muftiul era alb, vizirii 

recutîpşteau după verdele lor deschis, cămă-
raşii îrP cărămiziu. Albastrul închis deosebia 
pe cei şase dregători ai legilor, pe şeful emi
rilor şl $e judecătorii din Meca, Medina şi 
Con stan fiuopol; ulemalele cele mari se îm- 
brăcau în. violet ; şeicii se învestmântau în 
albastru deschis; albastrul palid de tot deosebia 
pe ceauşii cu moşii şi pe agalele vizirilor ; 
verdeîS- închis era însemnul agalelor pe lângă 
şeaua împărătească şi al purtătorului stea
gului sfânt| slujitorii grajdurilor sultanului se 
îmbrăca ti în verde palid. Generalii oştilor 
purtâii cizme roşii, ofiţerii pe lângă Înalta 
PoartăV galbene, ulemalele albastre.

L; La. scara culorilor corespundea apoi o în- 
trepţuire în adâncimea închinăciunilor. Baş- 
bostangi, şeful poliţiei seraiului, care comanda 
o oştire de temniceri şi de călăi şi care îm
prăştia groaza în juru-i^numai cu numele lui,
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sau cu vuietul paşilor săi, străbătea curteiil 
între două şiraguri de capete aplecate pârul 
în pământ. Şeful eunucilor, mare logofăt şi  ̂
peste curtea dinăuntru şi peste curtea dinc 
afară, se ivia la rându-i şi numaidecât tur  ̂
banele, surgiucurile se îndoiau, aplecate parcai 
de sute de mâni nevăzute. Marele preot trecea r 
apoi, printre mii de închinăciuni slugarnice. 
Toţi aceia, cari se apropiau de sultan, acel j
care avea grijă de scările dela şea, întâiul ^
cămăraş, care-i lustruia armele, eunucul alb ^
care lingea caldarâmul cu limba înainte de-a <
întinde covorul pe jos, copilul de casă care j 
vărsa sultanului apă la spălat, acela care-i \ 
ducea puşca la vânătoare, acel care avea în 
pază turbanele lui, ace-a care-i ştergea de | 
praf surgiucurile lui de pietre scumpe, acel \ 
care avea pe seamă anteriile lui de vulpe i 
neagră, treceau prin mijlocul unor semne deo- j 
sebite de curiozitate şi de respect. Un murmur ; 
tainic prevestia şi urma trecerea predicato- i 
rului curţei şi a marelui măiestru al dulapu
rilor cu haine, care arunca bani norodului la 
serbările împărăteşti. Multe priviri de invidie 
se pironiau asupra fericitului musulman, care



VECHIUL SERAIU 2 5

[|la fiecare zece zile rădea capul sultanului sul
tanilor. Mulţimea se desfăcea cu o deosebită 
‘luareaminte înaintea întâiului hirurg, însăr-, 
1 cinat cu tăierea împrejur a prinţilor, înaintea 
întâiului oculist, care pregăteşte colirul pentru 

i pleoapele cadânelor şi odalişcelor, înaintea 
1 marelui măiestru al florilor, foarte împovărat 
cu capriciile a sute de femei frumoase şi care 
îşi purta^subt caftan poetica lui diplomă îm
podobită cu trandafiri aurii. întâiul bucătar 
primia deasemeni închinăciuni de linguşire. 
Surâsuri ceremonioase întâmpinau pe paznicul 
papagalilor şi privighetorilor, care putea să 
treacă pragul celor mai tainice chioşcuri.

Erau mii de inşi, supuşi unei rânduieli mi
gălos întreptuită, ocârmuiţi de un ceremonial 
în cincizeci de volume, îmbrăcaţi în mii de 
uniforme pitoreşti, cari se perindau ori treceau 
prin întinsa curte. In fiece clipă era o mul
ţime nouă. Din când în când un sol se stre
cura cu repeziciune şi toate capetele se plecau : 
era vizirul caraculac, însărcinat să ducă ştirile 
dela Sultan la primul ministru şi care se ducea 
să înmâneze 6 solie tainic/â primului vizir; 
era vreun capigiu, care alerga la palatul
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unui paşă bănuit, spre a-i împărtăşi porunc,( 
de-a se înfăţişa numaidecât înaintea diva- 
nului; era aducătorul de veşti bune, car 
venia să vestiască pe padişah de fericita 
sosire a marei caravane dela Meca. Alţi ves- 
titori anume între sultan şi marii ofiţeri ai 
statului— având fiecare titlul lor şi lesne d( 
recunoscut după vreo particularitate a îmbră
cămintei lor— îşi deschideau drumuKînfuga 
şi pierdiau prin cele două porţi ale curţii. St- 
iviau stoluri de cafegii, cari se duceau la bucă
tăriile curţei, cete de vânători de-ai împăratului 
îndoiţi subt povara tolbelor lor aurite ; şiruri 
de hamali, încărcaţi cu ştofe, având în frunte 
pe negustorul cel mare, îngrijitorul sultanului; 
cete de ocnaşi, mânaţi de robi, cari se du
ceau să îndepliniască lucrările cele mai ne 
plăcute din seraiu. După aceea, o sută de 
rândaşi ieşiau de două ori pe zi din bucătării 
şi duceau la umbra platanilor, pe subt arcade 
dealungul zidurilor, piramide uriaşe de pilaf 
şi de berbeci fripţi întregi; o mulţime de pax
nici şi de servitori alergau şi curtea cea mart
înfăţişa priveliştea veselă a ospăţului unci| 
oştiri.
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fin după aceea, scena se schimba şi ve- 
'eat înaintând o solie străină printre două 

zitliiri de aur şi mâtasă. Aici, cum scria 
g^liman cel Mare şahului Persiei, «universul 
jj||reg dădea năvală». Solii lui Carol Quintul 
îşi frecau coatele de solii lui Francisc I \ tri
mişii Ungariei, Serbiei şi Poloniei intrau în- 
pâuntru alături de înfătişătorii republicelor 
|jenua şi Veneţia. Başpeşcheşgiul, însărcinat, 
cu primirea darurilor, ieşia înaintea carava
nelor streine la poarta Bab-Humaiun şi vedea 
îhairţtând, printre mii de privitori, elefanţi cari 
purtau tronuri de aur, gazele uriaşe, cuşti 
c « le i, cai tătăreşti, cai din pustie, acoperiţi 
cu piei de tigru şi încărcaţi cu cercei de fildeş ; 
trimişii Persiei, cu vase de China ; solii sul
tanului din Indii, cu cutii de aur pline cu 

e ipeîre preţioase ; trimişii regilor africani, cu 
qdyoare din păr de cămile scoase din pân- 

le mamei lor şi cu suluri de ştofe din 
 ̂ dje argint, cari făceau să se îndoaie spe

tele a zece robi; solii fărilor delamiază-noapte, 
t ift*nătide cete de servitori, încărcafi cu blă- 

nuri||i|cu arme de pref. ^
1 După războaiele norocoase se aduceau, spre
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a-i arăta padişahului, generali încărcaţi d, 
landuri şi prinţese prizoniere cu vălul pe fajg 
cu alaiul lor dezarmat şi trist şi cete de eu 
nuci de toate vrâstele şi de toate culorile 
luaţi ca pradă în războiu, sau trimişi ca da 
de domnitorii învinşi.

In acest timp şefii armatelor biruitoare $ 
înghesuiau la porţile haznalei, spre a depuu 
baltagele şi săbiile împodobite cu mărgăritare 
luate cu prilejul jefuirei oraşelor din Persia 
aurul şi jhvaerurile luate dela mamelucii dir i 
Egipt, cupele de aur îmbogăţite cu topazur 
din comoara cavalerilor de Rodos, . spinării* i 
statuelor Dianei sau ale lui Apolon răpite di ; 
Grecia sau din Ungaria, împreună cu cheii < 
oraşelor şi cetăţilor cucerite. Alfii duceau în ; \ 
doua curte pe copilandrii şi pe fetele, furaţii 
din insula Lesbos.

Toate merindele, în cătimi uriaşe şi de tu 1 
soiul, cari veniau la seraiu din porturile Afri 1 
cei, Caramaniei, Moreei şi mărei Egee, treceau 1 
sau se opriau între aceste ziduri şi-o întrea^B 
oştire de chelari şi de grămătici erau necon * 
tenit îndeletniciţi cu trecerea în condică, ci c 
plata, cu aşezarea lor, cu hotărârea zilelor*
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de intrare la sultan, cu darea poruncilor.
Negustorii de robi din bazarurile din Brusa 

i ş̂i Trebizunda stăteau la poarta a doua, aş- 
. teptâhdu-şi rândul să intre, împreună cu poeţii 

veniţi din Bagdad spre a-şi recita sultanului 
versurile lor. Domnitorii mazâliţi, veniti^ă-şi 
cumpere mântuirea c’o cupă plină cu bani 
de aur, aşteptau, alături de solii unui paşă, 
veniţi să aducă prea înaltului padişah ca dar 

i o frumoasă fecioară de treisprezece ani, găsită, 
r după trei luni de căutare, într’un bordeiu din 

Asia Mică' şi în mijlocul spionilor veniţi din 
i toate colturile împărăţiei, a familiilor împo- 
i vârâte de oboseli, sosite tocmai din ţinuturi 
( depărtate spre a cere dreptate, a femeilor 
; şr a copiilor din prostimea Stambulului, în- 
, găduiti să-şi supună plângerile lor divanului.

In zilele de divan, vedeai trecând pe aici, 
i pradă batjocurei curioşilor, robii provinciilor 

răzvrătite, călări pe câte un măgar, cu barba 
rasă şi c ’o scufie de femee în cap, cum şi 
trimişii obraznici ai prinţilor din Asia, cu nasul 
tăiat de iataganul ceauşilor. Vedeai apoi pe 
ofiţerii statului, cari ieşiau, fără să ştie ce duc,

, însărcinaţi să înmâneze vreunui guvernator
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depărtat un şal de preţ, dar al înaltului pa, 
dişah, care ascundea însă în cutele sale osânda 
lor la moarte. Vedeai trecând chipurile stră 
lucitoare ale ambiţioşilor, cari dobândiseră | 
prin intrigile lor vreun paşalâc, ori chipurile :i 
mohorâte ale acelora, cari auziseră în divan 
ameninţarea surdă a unei mazâliri apropiate :j 

. purtătorii acelor hatişerifuri, neînduplecate ca \ 
însăşi ursita, cari se duceau la sute de poşte 

' pe spinarea calului, să stârniască ruina ş ; 
moartea în palatul vreunui domnitor; înfri 
coşaţii muţi ai curţei, trimişi în hrubele dela f 
Şapte Turnuri să sugrume pe prizonierii dţ ' 
neam mare.

Şi cu dânşii se întâlniau ulernalele, beii, 
molahii, emirii, cari se duceau la judecată sauj 
se întorceau, cu capul în jos, cu privirile pi ; 
ronite în pământ, cu mânile.ascunse în mă-f 
nicile lor largi, vizirii, cari umblau cu Coranul 1̂ 
în buzunar, casă poată la nevoie să citiasai 
rugăciunea morţilor; marele vizir, tiran veşnic; j 
pândit de călău, care umbla cu testament™ 
subt caftan, spre a fi în orice clipă gata saf j 
moară. Şi toţi treceau^c’o înfăţişare luat® 
anume, cu paşi înceţi, în tăcere, sau vorbind r

E. DE AMICIS
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numai în şoaptă limba ferelnică şi temătoare, 
particulară seraiului. Şi vedeai un schimb ne
întrerupt de căutături posomorâte şi cerce
tătoare, feâni duse la frunte şi la piept, cu 
şopoteli întretăiate, c ’un freamăt tainic de 
antene şi de papuci, c ’un zăngănit de iata- 
tăgap# un nu ştiu ce călugăresc şi trist, care 
contrasta cu trufia războinică a chipurilor, cu 
pompa culorilor şi strălucirea armelor. In toţi 
ochii citiai un singur gând, pe toate frunţile 
ghidai spaima de un singur om, care era mai 
presus ^f^rice, care era ţinta tuturor, înaintea 
căruia toiul se pleca, totul se ţâra, se nimicia. 
Şi sd|părea că orice lucru înfăţişează chipul 

j$ău şi că.numele lui 1-auzi în toate vuietele. 
M pin curtea asta pătrundeai într’a doua prin 
marea poartă Bab-el-Selam, sau poarta mân- 
ftiirei, care până şi astăzi stă neatinsă între 
’două turnuri groase şi al cărei prag nu poţi 
să-} treci, chiar în timpul nostru, fără un 
firman. Odinioară, două canaturi mari o în- 
chideau dinspre întâia curte şi altele două 
;$??Pre. curtea cealaltă, aşaîncât rămânea 
iŞ  mijloc, când erau amândouă închise, un 
iOC/fntunecos, în care un om putea să fie
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trjmis în taină pe lumea cealaltă. Dedesubt 
erau chiliile călăilor, cari, printr’un drum tăi- 
nuit, erau în legătură cu sala divanului. Per. 
soanele de rang înalt, cari fuseseră mazâlite, 
se duceau acolo să-şi audă osânda şi adesea 
primiau totodată şi osânda şi moartea. Alte
ori domnitorul sau vizirul mazâRt era chemat 
la seraiu sub vreun cuvânt oarecare. Acesta 
venia, trecea fără bănuială pe subt bolta fio
roasă, intra în divan, unde era primit c’un 
zâmbet de îngăduinţă, sau c’o asprime cumpă
nită, care nu-1 ameninţa decât c’o pedeapsă în
depărtată şi, ieşind de aici, trecea înapoi liniştit 
pe sub boltă. Deodată însă, fără să fi văzut 
pe nimeni, simţia o suliţă pătrunzându-i în 
deşert, sau o frânghie în jurul gâtului şi pieria 
fără să fi avut răgaz să se împotriviasca. 
La răcnetul murindului, sute de chipuri se 
întorceau pentru o clipă în amândouă curţile, ] 
după asta însă toţi îşi reluau în tăcere îndelet
nicirile. Capul era dus în vreuna din ocniţele 
dela Bab Humaiun, leşul corbilor de pe plaja 
Sfântul Ştefan, vestea sultanului şi totul erai 
sfârşit. Şi astăzi se mai vede la dreapta, subt : 
boltă, uşcioara de fier a închisorii, în care se§



timp'. sau când voiau să le prelungiască sfâr
şitul,' ori: Să-l trimită în surghiun.

, ş Gând ieşi din Bab-el-Selam, intri numaidecât 
1 în curtea a, doua.

A ic i  începeai să simţi mai deaproape suflul 
sfânt ap^domnului Peste cele două mări şi 
două lumi» şi acel. care pătrundea pentru 
întâia- pară aici, se opria fără voie, abia intrat 
înăuntru, cuprins de un simţimânt de teamă 
şi de zmerenie. „

Era o curte întinsă şi neregulată, o sală 
uriaşă doar că neacoperită, înconjurată de 
clădiri '-drăgălaşe şi de cupole argintate şi 
aurite,., presărată cu grupuri de copaci fru- 
njpşi şi străbătută de două aleie mărginite 
de chiparoşi gigantici. De jur împrejur alerga 
un cerdac frumos, sprijinit pe stâlpi delicaţi 
de marmoră albă şi apărat de-un acoperiş, 
ieşit în afară, îmbrăcat în plumb. La stânga, 
cum intrai, era sala divanului, împodobită 
deasupra c’o cupolă strălucitoare; mai de
parte, sala pentru primirile solemne, înaintea 
căreia şapte stâlpi uriaşi din marmoră de 
Marmara susţineau un acoperiş larg cu mar-

 ̂ Olia«rr«t», No. IM. ‘ ' ' s
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CHIOŞC, LÂNGĂ POARTA SERAIULUI.
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i\e învălurite; temelii, capiteluri, ziduri, aco- 
pşuri, porţi, arcade, totul era dăltuit, smălţuit, 

poleit; uşor şi drăgălaş ca un chioşc 
îjhorbote brodate cu pietre scumpe, asupra 
'vuia un grup de platani falnici vărsau um- 

lor răcoroasă. •
ÎPe latura cealaltă erau arhivele, sălile în 
ri se păstrau vestmintele de ceremonie, 

magaziile cu corturi, casa marelui eunuc ne- 
|ru şi bucătăriile curţei. Aici locuia acel chelar, 
jpult mai ocupat decât un ministru al statului 
M care avea subt poruncile lui cincizeci de 
lutoare, de cari apoi asculta o oştire de bu- 
âtari şi de cofetari, ajutaţi, la zile mari, de 
peşteri aduşi din toate părţile împărăţiei. Aici 
§ ' pregătia masa vizirilor în zilele de divan ; 

Ci se durau, cu prilejul tăierei împrejur 
a nunţilor prinţiare, acele vestite grădini * 

f halva, acei cocostârci, şoimi, girafe, că- 
le de zahăr, acei berbeci fripţi, din cari 
Iau stoluri de porumbei şi cari erau duşi 

cu mare alaiu în piaţa hipodromului ; 
aijfcse făuriau zaharicalele în mii de culori, 
cari se duceau să se scufunde în nenumă- 
râteje guriţi lacome ale haremului.
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Alături de bucătării mişunau, în zilele de săr
bătoare, cei opt sute de lucrători însărcinaţi 
cu râdicarea corturilor sultanului şi ale hare
mului în grădinele seraiului, sau pe colinele 
Bosforului. Iar când corturile din magaziile 
cele întinse er,au neîndestulătoare, făceau adă
posturi cu pânzele dela corăbii şi cu chipa 
roşi întregi, zmulşi din boschetele vilelor îm 
părăteşti.

Casa marelui eunuc, din apropiere, era un 
mic palat; între casa asta şi a treia curte 
veniau şi se duceau un şirag neîntrerupt de 
eunuci negri, de robi şi de servitori. In cur
tea asta treceau solii, cari se duceau la sul
tan. Atunci tot cerdacul era împodobit cu 
postav roşu, pereţii sclipiau, iar pământul era 
curăţit ca duşumeaua unei săli. Două sute 
de oameni luaţi dintre ieniceri, spahii şi si- 
lidari, cari alcătuiau straja divanului, stăteau 
înşiruiţi la umbra palmierilor şi platanilor, 
îmbrăcaţi ca nişte prinţi; alte cete*de eunuci 

• albi şi de eunuci negri, gătiti şi parfumaţi § 
formau un zid viu pe la porţi.

Totul prevestia, în această a doua curte, f 
vecinătatea înaltului padişah : glasurile răsti- •
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Inau mai tainic, mişcările erau mai stăpânite 
f  şi nu se auziau nici tropote de cai, nici vuie

tul lucrului: slujitori şi soldaţi se strecurau 
în tăcere şi un fel de pace de altar domnia 

||în întreaga împrejmuire, turburată numai de 
klzborul ^âră veste al păsărilor, cari fâşniau 

(je prin' copaci, sau de bocănitul răsunător 
/| aj porţilor celor mari de fer, închise de capigii.

Dintre vtoate clădirile din curtea asta nu 
' f  văzui «decât sala divanului, care-i aproape 

xr întocmai aşa cum era când se ţinea aici sfa- 
« tul târeu E o mare sală boltită, luminată de 
| sus de nişte ferestruici maure, îmbrăcată în 
%  marmură împodobită cu arabescuri de aur, 

fără alte mobile decât jilţurile, pe cari stă- 
;teau membrii sfatului. Deasupra locului ma- 

: 1|elui vizir este până astăzi încă ferestrdica, 
| închisă cu nişte zăbrele de lemn poleit, de 

tinde Solrman cel Mare şi, după dânsul, toti 
jceilalfi padişahi, ascultau la sfat fără a fi 

lyăzuti, sau lăsau să se creadă că ascultă : 
& şuri coridor tainic ducea dela acestă cameră 

ascunsă la încăperile împărăteşti din curtea 
l| %  treia. . "
|  ̂Irt ̂ această sală se tinea decinci ori pe
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săptămână marele sfat al miniştrilor, în frunte 
cu marele vizir. Pompa era măreaţă: ma
rele vizir lua loc în faţa uşei de intrare ; a- 
lături de dânsul, vizirul cupolei ; apoi căph 
tan-paşa, mare amiral, cei; doi judecători ai 
Anatoliei şi ai Rumeliei, înfăţişând magistra
tura provinciilor din Asia şi din Europa ; de
oparte, vistiernicii împărăţiei, de alta nişcian- 
giii, cari puneau pecetea sultanului în josul 
firmanului; mai încolo, deadreapta şi dea- 
stânga,' două şiruri de ulemale şi de cămă- 
raşi; în colţuri, ciauşii, purtătorii poruncilor, 
îndeplinitorii osândelor, deprinşi a înţelege 
cel mai mic semn şi cea mai uşoară privire.

Era o privelişte, în faţa căreia şi cei mai în
drăzneţi tremurau şi până şi cei mai nevino
vaţi îşi cercetau, tremurând, cugetul. Toţi oa
menii aceştia stăteau jos, cu un obraz ca de 
piatră, cu braţele încrucişate, cu mâinile as
cunse. G lumină nehotărâtă, care se cobora 
din boltă, muia într’o culoare aurie închisă 
turbanele albe, chipurile împietrite, lungile 
bărbi nemişcate, şubele bogate şi mânerile 
strălucitoare ale pumnalelor. La întâia vedere, 
sfatul avea înfăţişarea moartă a unui grup
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de " statui îmbrăcate şi zugrăvite. Velinfele 
înăbuşiau'paşii celor cari intrau ori ieşiau, 
aierul era îmbibat de parfumul blănilor, pe
reni de marmoră răsfrângeau verdeaţa copa
cilor din curte ; cântecul păsărilor, în clipele 
de .tăcere, răsuna pe subt bolta sclipitoare 
de auţy totul era blajin şi gingaş în tribu
nalul acesta înfricoşat.
^Glasurile se rădicau unul după altul, liniş- 

ftite şi monotone ca clipocitul unui pârâiaş, 
fără ca acela, care învinuia sau se dezvi
novăţind în picioare în mijlocul sălii, să cu
noască din ce gură ieşiau. O sută de ochi 
mari, pironii, cercetau chipul unuia singur. 
Privirile xerau studiate, cuvintele cântărite, 
gândurile ghicite după mişcările cele mai fu- 
garnice ale fetei. Osândirile la moarte erau 
rostite cu vorbe domoale, după sfaturi înde
lungate tinute cu glasul scăzut şi erau pri
mite cu o tăcere mormântală. Şi cu toate 
astea, ele zbucniau, neaşteptate, ca trăsnetul 

% şi aveau drept ecou acele înfricoşate cuvinte, 
v| cari ţâşnesc din sufletul desnădăjduit în clipa 

cea mai de pe urmă. Atunci însă, la un semn, 
iataganele fărâmau vertebrele şi sângele gâl-
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gâia pe covoare şi pe marmură ; agale de 
spahii şi de ieniceri cădeau ciuruiţi de lovi
turi de pumnale, domnitori şi caimacam hor
căiau cu laj;ul de gât şi cu ochii ieşiri din 
cap. Peste o clipă înşă, leşurile erau culcate 
la umbra platanilor, acoperite cu un postav 
verde ; sângele era spălat, aierul parfumat, 
călăii la locul lor, iar divanul îşi reîncepea 
judecata cu aceleaşi obrazuri de piatră, cu 
mâinile ascunse, cu glasurile liniştite şi mo
notone, în lumina blajină a ferestrelor maure, 
cari muiau într’o culoare aurie închisă turba
nele cele mari şi bărbile lor lungi.

Cu toate acestea şi judecătorii aceştia în
fricoşaţi tresăriau la rândul lor, cânţi Murad 
al IV, sau Selim al II, nemulţumiţi de jude
cata divanului, făceau să crâşte sub pumnul 
lor furios zăbrelele aurite ale tainiţei împă
răteşti. După o lungă tăcere, în care se în
trebau unii pe alţii c’o privire îngrozită, îşi 
reluau şedinţa tot cu acelaşi obraz de piatră 
şi cu aceleaşi glasuri din altă lume; mâinile 
îngheţate tremurau însă multă vreme în 
mânicile lor lungi, iar sufletele se închinau 
lui Dumnezeu.

E. DE AMICIS
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% In fundul acestei de a doua curţi, care 
lera  oarecum curtea diplomatică a seraiului, 
4 se deschidea a treia poartă mare, împodobită 

pe lături cu stâlpi de marmură şi apărată 
de un acoperiş mare ieşit înafară, înaintea 

^căreia erau de strajă zi şi noapte o ceată de 
eunuci*albi şi un batalion de capigii, înar
maţi cu săbii şi cu pumnale.

Această poartă era vestita Bab-Seadet, 
sau poarta fericirei, care dădea în curtea a 
treia, poarta sfântă, care rămase închisă, vreme 
de i patru veacuri, oricărui creştin, care nu 
venia în numele unui rege sau a unui po- 

jjf;por, parta tainică, la care în zadar bătu cu- 
vriozitatea rugătoare a mii de călători puter
nici şi vestiţi, poarta prin care ieşiră şi se 

nJrâspândiră prin lume atâtea poveşti drăgălaşe 
J 5şi; atâtea născociri dureroase, atâtea umbre 
| frumuseţe şi de plăcere, atâtea nedesluşite 
1 giestâinuiri de taine de iubire şi de sânge, o 
/ jîntreagă atmosferă de poezie voluptoasă şi 

|înfficoşată; poarta sfântă a altarului regelui 
Regilor, pe care poporul n’o pomenia decât 
i ^ f r i c ă  tainică, ca poarta unei cetăţi fer- 

k ^ c a ţ e ,  în care nevrednicul, care ar cuteza
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să intre, ar fi prefăcut în stană de piatră, 
sau ar vedea lucruri, pe cari limba omenească 
nu le-ar putea descrie; poarta înaintea căreia 
astăzi chiar călătorul cu închipuirea şi sim
ţirea cea mai rece se opreşte cu oarecare şo- 
văeală şi se uită c’un fel de încremenire la 
umbra jobenului său, Care se răsfrânge pe 
canaturile întredeschise.

Şi cu toate acestea şi aici, şi înaintea a- 
cestei porfi sfinte ajunseră valurile muginde 
ale răzvrătirilor ostăşeşti. Ba încă se poate 
spune, că ungherul acesta din curtea cea mare, 
cuprins între sala divanului şi poarta Seadet, 
este coltul din seraiu, unde furia răsculaţilor 
a săvârşit faptele cele mai îndrăzneţe şi mai 
sângeroase. înaltul padişah cârmuia cu sabia 
şi sabia îi poruncia şi lui. Acelaş despotism, 
care apăra intrarea marelui seraiu, îi siluia 
şi adăposturile. Numai atunci, când tăiuşuî 
iataganelor făcea gol în juru-i, se vedea pe 
ce şubred piedestal se răzima colosul ame
ninţător.

In puterea noptei, hoardele înarmate de 
ieniceri şi de spahii năvăliau cu tortele în 
mână şi doborau cu lovituri de topor porţile



dela curtea întâia şi-a doua şi năpădiau aicea, 
fluturând în vârful săbiilor jalbele lor, în cari 
cereau spetele vizirilor; şi răcnetele lor de 
moarte răsunau dincolo de zidurile neatinse, 
în limanul sfânt al padişahului lor, unde peste 
tot era numai spaimă şi învălmăşală. In zadar 
ji se-âirunca de pe creasta zidurilor saci cu 
banFde aur şi de argint; în zadar muftii, 
şeicîij rtilemalele, mai marii curbei, rătăciţi, le 
vorbiâîi> Ji rugau, căutau să aplece în jos cu 
binişoriţl braţele lor înţepenite de furie; în 
zadar sultanele valide, galbene de frică, arătau 
la ferestrele lor zăbrelite pe copilaşii lor ne
vinovaţi. Monstrul cu mii de capete, dezlănţuit, 
orbit, de ură, voia prada lui, victimije vii, 
|ărne de rupt în bucăţi, sânge de vărsat, ca- 
^ete de înfipt în vârful suliţelor. Sultanii se 

^răzimau de dinţătura zidurilor, îndrăzniau să 
Înainteze până la meterezele porţilor, în mij
locul eunucilor şi a copiilor de casă, cari dâr- 

|dâiau, cu nişte pumnale nefolositoare în mână. 
Ei îşi precupeţiau capetele unul câte unul, 
făgăduiau, plângeau, cereau milostivire, în nu- 
jw te  mamei lor, a fiului, a profetului, a gloriei 
Jmpărăţiei, a păcei lumei. Un vifor de ame-
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ninţări şi de insulte, o frământare îngrozitoare 
de torţe şi de iatagane răspundea strigătelor 
lor neputincioase. Şi atunci, pe poarta feri- 
cirei, ieşiau unul câte unul, tremurând din 
toate încheieturile, casă cadă în mijlocul fia
relor sălbatice însetate de sânge, vistiernicii, 
vizirii, eunucii, favoriţii, generalii şi unul după 
altul cădeau spintecaţi de sute de tăişuri şi 
striviţi de sute de picioare. Astfel Murad al 
111 dădea pe Mehmed, şoimarul său favorit, 
care fu făcut bucăţi subt ochi lui; astfel Maho- 
med III dădea pe chislar-aga Otman şi pe şeful 
eunucilor albi Gaznefer,ba încă era silit,în faţa 
acestor două leşuri însângerate, să salute sol- 
dăţimea răzvrătită; tot aşa Murad al II dădea, 
în sughiţuri de plâns, pe marele lui vizir Hafiz, 
al cărui piept fu sfâşiat de şaptesprezece pum
nale; deasemenea Selim al III dădea cape
tele tuturor sfetnicilor din divan. Şi, rntimpce 
padişahii reintrau în încăperile lor cu gura 
plină de blesteme, mebuni de durere şi de ru
şine, miile de torţi ale răzvrătiţilor cutreierau 
străzile Stambulului, luminând rămăşiţele le
şurilor, târâte în triumf în mijlocul unui noroci 
beat. - ' ; - - 4 7
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i p0arta fericitei forma, caşi Bab-el-Selam, 
ur̂  coridor, ceva mai lung însă, prin care a- 
jUjigeai deadreptul la limanul tainic, care as- 
cundea^pe «fratele soarelui».

Aici,Yspre a da o icoană^ vie a locului a- 
cestuia,. ar trebui ca vorbele mele să fie însorite 
de o nfttzică dulce, plină de capricii şi de 
surprize.

r I  Eralun orăşel fermecat, o neregulă ciudată 
d(f arhitecturi tainice şi încântătoare, ascunse 
într'o pădure de chiparoşi şi de platani ne
măsuraţi, care-şi întindeau crengile pe dea
supra acoperişurilor şi învestmântau cu umbră 
un labirint nedescâlcit de grădini pline de tran- 

H dafiriKşi de verbine, de curţi mici înconjurate 
cu portice, de ulicioare mărginite de chioşcuri 
şi de pavilioane chinezeşti, de livezi drăgălaşe, 
de lacuri mititele încinse cu mirji şi în a căror 
apă sd restrângeau mici moschee albe şi mi
cile cupole argintii ale unor clădiri informă 
de temple şi de mănăstiri, unite între ele prin 

! galerii acoperite, susţinute de şiruri de columne 
| uşoare. Acoperişurile de lemn, împodobite cu 

figuri şi cu zugrăveli, ieşiau în afară, deasupra
unor portice mici acoperite de arabescuri şi
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biînor scări, cari duceau afară la nişte cer- 
icuri înzestrate cu parmaclâcuri drăgălaşe. 
|-|tutindeni perspective întunecoase, în cari 

Ibiau şipotele de marmoră şi se iviau prin 
|o|nziş arcadele sau coloanele altor chioşcuri. 
Ş^din toate punctele, prin verdeaţa pinilor 
i  ^sicomorilor, privelişti depărtate şi întinse în 
|j|:e marea Marmara, spre cele două ţărmuri 

Bosforului, spre por.t, ori spre Stambul ; 
deasupra acestui. paradis, cerul acela al- 

SiŞtru!... Era un orăşel îngropat într’un 
|orman uriaş de verdeaţă, clădit încetul cu 
|r|etul, fără plan de mai înainte, ci după nevoie 
|îi gustul momentului, pompos şi şubred ca 
£ decor de teatru, plin peste tot de ascun
suri şi de ciudăţenii geloase şi copilăreşti, 
re vedea totul şi era cutoateacestea ne- 

||ut, care furnica de oameni şi părea totuşi 
fcguratic, caşi cum tot ar mai fi domnit în- 
fîhsul spiritul păstoresc şi gânditor al ve- 
iţijor prinţi otomani. Era o tabără de piatră, 
|re tot mai reamintia, cu toată strălucirea 
Rflibăra de corturi ale triburilor rătăcitoare 
(ţe Tătari; un mare palat răsfirat, alcătuit din 
site, de palate ascunse unul de altul, cari



respirau totodată tristeţea închisorii, asprime^ 
templului şi veselia câmpului, o privelişte plină 
de trufie regală şi de naivitate barbară, în 
faţa căreia noul venit se întreba în ce veac 
trăeşte şi în ce lume a fost aruncat.

Aici era inima seraiului, unde dădeau toate 
vinele împărăţiei şi din care plecau toate^ar* 
terele statului.

Cea dintâi clădire, peste care dai, îndatăce 
intri, este sala tronului, care dăinuieşte încă 
şi care se poate vizita. E o clădire mică pătrată,? 
în jurul căreia se învârte un portic frumos de  ̂
marmoră şi în care intri pe-o uşă bogată, împo- f  
dobită pe margini cu două şipote frumoase. } 
Sala e acoperită de-o boltă înfrumuseţată cuţă 
arabescuri aurite, pereţii sunt acoperiţi cu^ 
marmoră şi cu foi de porţelan combinate în j  
aşa fel, încât formează figuri simetrice. In; 
mijloc e un şipot de marmoră : lumina co-|J 
boară prin nişte ferestre înalte cu vitralii co-g 
lorâte, iar în fund se află tronul, în forma; 
unui pat mare, acoperit c’un polog cu ciucuri; 
de mărgăritare, sprijinit pe patru coloane înalte ;  
şi uşoareT^um aramă poleită, împodobite şi j£ 
ele cu arabescuri şi cu pietre pretidase, pur- |



tând^i^ vârf patni globuri de aur, cu patru 
^e^îlHine, de cari spânzură nişte cozi de cal, 
însemnul puterei militare a padişahului.
| ^jci "făcea sultanul primirile lui solemne, 

'în {^^'totregei cur£i; aici i se aruncau la 
p i c i o a r e § i  nepoţi lui omorâţi, spre a-i 
a s ig u r a  &onul de uneltiri şi de trădări.

Abia Intrat, mă gândiam la cei unsprezece 
fraţi aî lui Mahomed III. Aceştia, din fundul 
închisorii lor, înţelesesem că sunt osândi^ la 
moarte, auzind bubuiturile de tun, cari vestiau 
Asiei şi Europei moartea tatălui lor. Muţii 
seraiului făcură înaintea tronului o movilă cu 
leşurile lor: erau de toate vrâstele, dela a 
copilăriei pânăla a bărbăţiei, unul peste altul, 
cu ochii ieşip din orbite, cu urmele mânilor 
ucigaşe pe chipul şi înjurul gâtului lor; căp- 
şoarele bălaie ale copiilor se odihniau pe 
piepturile zdravene ale flăcăiandrilor; capetele 
cărunte erau îndesate în pământ de picioarele 
unor frap de zece ani; caftanele grosolane 
ale prizonierilor şi rufăria fină zmulsă din 
leagăne zăcea în jurul mădularelor înţepenite 
şi a chipurilor desfigurate.

de sânge au mai văzut ţâşnind aceste
\Ş. «Miaervai», Ko*.l65. 4
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frumoase arabescuri de aur şi aceste porţe 
lanuri lucitoare, în sala asta, în care au zbucnii 
mâniile năstruşnice ale lui Selim al III, a lui 
Murad IV, a lui Ahmed I, a lui Ibrahim, privi
tori plini de triumf ai unor agonii desnădăj- 
duite ! Câ î viziri n’au fost măcelăriţi aici, subt  ̂
picioarele ciauşilor, sfărâmându-le capul de | 
marmora şipotului. Ce de capete de voevozi | 
s’au mai rostogolit aicea, aduse tocmai din Si - m 
ria, sau din Egipt, spânzurate de şeaua vreunui 
agă!... Acel care intra cu cugetul nu tocmai i  
curat, întorcea pe prag capul înapoi, spre§| 
a-şi lua cel din urmă rămas bun dela cerul t§ 
cei frumos şi dela frumoasele coline ale Asiei, | 
iar acel care ieşia sănătos şi teafăr saluta? 
soarele din nou cu simţimântul unui bolnav. n 
care se întoarce la viaţă.

Sala aceasta a tronului, nu e singura, care p  
se poate, Vizita. Ieşind de aici, treci prin nişte || 
grădini şi curţi'mici, înconjurate de clădiri rl 
mărunte cu arcade maure şi susţinute de co- f  
Ioane de m ^ voră . Aici copiii de casă erau  ̂
strânşi într’un fel de internat, unde erau pre- J 
gătiţi pentru a ocupa mai apoi înaltele slujbe|| 
ale împărăţiei,şi ale curţei, unde aveau lo -y

5 0  E . DE AM1CIS



VECHIUL SER A IU 51

fcuinti bogate, săli de recreaţie şi învăţători, 
aleşi printre oamenii cei mai învăţaţi ai {ărei. 
In mijlocul acestor clădiri se rădică un şirag 
de drăgălaşe chioşcuri sarasine, cu peristiluri 

fieseBise şi în cari se afla biblioteca : astăzi 
In ’a mai rămas decât unul, admirabil îndeo
s e b i  prin uşa lui mare de bronz, împodobită 

cu reliefuri de jasp şi de lazur şi acoperită 
c o dăltuire ca din basme de arabescuri, de 

i| s tele ,  de frunze, de figuri de tot felul, aşa 
! d0; delicate* şi aşa de bine înlănţuite, încât

E parcă n’au aierul unui lucrmde mână de om.
Nu-departe de bibliotecă se rădica pavilionul 

- vţstieriei împărăteşti, sclipitor de sus până jos 
1 f de porţelanuri şi în care erau închise comori ne

mărginite, alcătuite în mare parte din arme cu
cerite sau dăruite sultanilor, ori lăsate moştenire 

-|j chiar de sultani ca amintire. Numai Mahmud II, 
care era un mare caligraf şi care se lăuda cu 

îjj astă,'a lăsat călimara lui, împodobită cu dia-
rrţante. Acuma însă o mare parte din bogăţiile 
$cesteaau trecut— prefăcute în bani — în vis.
Miejta statului. Pe vremea cea frumoasă însă a 

iĴ părătieij pavilionul sclipia dela un capăt 
până la celalt de iataganele de damasc, al cşw *



mâner părea un singur mănunchiu de măr , 
găritare şi de pietre scumpe; de pistoale cu ] 
câte două sute de diamante pe pat; pumnale, j 
cari preţuiau venitul pe un an al unei pro 
vincii din Asia; buzdugane de argint masiv j 
şi de otel, al căror cap era format dintr’oj 
singură bucată de, cristal aurit şi tăiat în fe- 
tişoare. Printre armele acestea scăpărau sur- < 
giucurile de pietre scumpe ale lui Murad şi < 
ale lui M ahomed; vasele de agată, în cari I 
spumegau vinurile din Ungaria laospejele im- < 
părăteşti; cupele făurite dintr’o singură pe- i 
ruzea şi cari trecuseră prin palatele regilor î 
Persiei; ghiordanele împodobite cu diamante, 1 
groase <?ât nişte nuci de Caramania; cingători < 
brodate cu mărgăritare ; şăli acoperite cu j 
aur, covoare scânteietoare de pietre preţioase,( 
aşaîncât sala părea că arde, orbind în acelaşi * 
timp şi ochii şi mintea. (

Nu departe de papionul vistieriei este până ? 
şi astăzi, în mijlocur unei grădini singuratice, 
acea vestită cuşcă de păsări, în care se în
chideau, dela Mahomed al II încoace, prinţii 
de sânge, cari făceau umbră padişahului; ei 
stăteau aicea, îngropaţi de vii, şi aşteptau până

5 2  E .  D E  A M I C I S
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strigătele ienicerilor îi înălţau la tron, ori ca
ic u l  venia să-i sfârşiască de zile. E o clădire 
, în (formă unui mic templu, cu ziduri groase, 

fără ferestre, luminată pe sus şi închisă c’o 
portifâ de fer, peste care se proptia un bo- 

i lovan mare.
Aici a fost închis Abd-ul-Aziz putinele zile, 

cari s e  scurseră între căderea lui de pe tron 
şi moartea. sa. Aicia Caligula Otomanilor, 
Ibrairn, §i-a dat groaznicul şi mişelescu-i sfârşit 
şi vedenia lui se rădică cea dintâi pe pragul 
acestui cimitir al viilor, în fata vizitatorului 
străin' Fusese închis cu cele două odalisce 
favorite ale lui. După întâile furii ale desnă- 
dejdei, se resemnase. «Aşa mi-a fost scris pe 
frunte, spunea el; aşa a fost porunca celui 
de sus». Din toată împărăţia şi din tot uriaşul 
lui harem, în care îşi făcuse de cap vreme 
de nouă ani, nu-i mai rămânea decât o în
chisoare, două roabe şi Coranul. îşi socotia 
*nsă vîaja în siguranfă şi trăia liniştit, des- 
nierdat din când în când de-o rază de nă- 
iejde rjpartizanii lui din crâşmele şi căzărmile 
StamButului ar putea izbuti să-i schimbe soarta. 
Uitase, se vede, vorbele Coranului: «Dacă sunt
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doi califi, tăiaţi pe unul din ei». Muftiul insa, 
întrebat de viziri, şi de agale, îşi adusese aminte 
de ele. In ziua lui cea din urmă stătea pe < 
velinţă-intrăm ungher al mormântului său şi 
citia Coranul celor două roabe, cari stăteau 
în picioare înaintea lui, cu braţele încrucişate 
pe piept. Era îmbrăcat c’un caftan negru 
strâns în jurul mijlocului de un şal zdrenţuit. 
pe cap purta o scufie roşie de lână. O raza 
palidă/ coborându-se din boltă, lumina chipul 
lui scofâlcit şi galben ca ceara, însă liniştii 
Deodată auzi un vuiet surd ; se sculă repede 
în picioare : uşa era deschisă şi un grup de 
mutre fioroase astupa pragul. înţelese. îşi 
rădică ochii spre un cerdac zăbrelit, care ieşiri 
înafara unui perete, sus şi văzu printre ză
brele chipurile ca de piatră ale agalelor, muftii 
lor şi vizirilor, pe cari era scrisă osânda lui

Spaima îl năpădi şi un potop de vorbe 
rugătoare îi ţâşni din gură 4 ' , . .

— Fie-vă milă de m ine!. . Fie-vă (tfia, de j 
padişahul vostru L. Milostiviţi-vă şi lăsaţi-m 
viaţa!... Dacă vreunul dintre voi a mâncat 
pânea mea, să saie să mă ajute, în numele 
lui Dumnezeu !... Tu miiftiule Abd-ul-Rahim !
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pagă seamă ce faci!... Vezi cât de nebuni 
i de orbi sunt oamenii!.... Acuma \\\ spun: 
uzuf-paşa mă sfătuise să pun să te omoare 
:â pe un trădător şi eu n’am vroit!... Iart 1 iu vrei acum moartea mea. Citeşte ca mine 
Coranul, citeşte cuvântul lui Dumnezeu, care 
pedepseşte nedreptatea şi nerecunoştinţa. La- 
;ă-mi viata, Abd-ul-Rahim, via{a, viata !... 
k Călăul, tremurând, îşi râdică ochii spre cer- 
lac ; un glas uscat însă, ieşit din mijlocul 
cestor figuri neclintite ca nişte vedenii, răs
punse :
l — Kara_-Ali, fă-fi datoria !
' Călăul îşi puse atunci amândouă mânile pe 
(merii lui Ibrahim. Acesta scoase un urlet 
i se adăposti într’un colt, la spatele celor 
ouă femei. Kara-Ali şi ciauşii însă alergară, 
|ântiră femeile la pământ şi se aruncară 
supra padişahului: se auzi un vifor de bles- 
|me şi de afurisenii, căderea unui trup do- 
orât, un răcnet străpungător, care se stinse 
îtr’un horcăit surd, după aceea o tăcere 
dâncă. 0 sforicică de mătase aruncase în 
eşnicie pe-al unsprezecelea padişah din dina- 
iia Osmanliilor,
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Alte clădiri apoi, afară de acelea pe ca:j 
le-am descris şi de ale haremului, erau risi- 
pite ici şi colo prin mijlocul grădinilor ş i  
boschetelor! Astfel erau băile lui Selim al 11, 
cari cuprindeau treizeci şi două de săli, nu- 
mai marmoră, aur şi picturi; pe lângă asta, 
chioşcuri cu opt feţe sau rotunde, cu acope
rişuri şi cupole de toate formele, cari adă- 
postiau săli mai mici, îmbrăcate în sidef şi 
împodobite cu inscripţii arabe; la toate fe
restrele spânzurau colivii aurite, pline cu pri
vighetori şi cu papagali. Geamurile colorate 
împrăştiau o lumină blajină vânătă, sau tran
dafirie. Intr’unele din chioşcurile acestea pa 
dişahii se duceau de puneau pe dervişii bă
trâni să le citiască 0 mie şi una de nopţi / 
într’altele se dădeau cu solemnitate întâiele 
lecţii de citire tinerilor prinţi. Aici erau chioş- 
culeţe pentru a cugeta în linişte, pavilioan 
mărunte pentru sfătuiri în timpul nopţe, 
cuiburi drăgălaşe, colivii gingaşe, pe cari un 
capriţiu le râdica din pământ şi altul le dc- < 
bora, şi din cari te bucurai de vederea ora j 
şului Scutari împurpurat de lumina asfinţi | 
tului, de-a Olimpului argintat de lună, cum
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de veşnica dezmierdare a adierilor parfu- 
lâte ale Bosforului, cari făceau să se înfi
ere semilunile de aur în vârful săgeţilor lor 
ibţiri.
In sfârşit, în partea cea mai tăinuită a 

aremului, era templul cu moaşte, sau ca- 
\era veştmintelor nobilet imitată după sala 
lirită a împăraţilor bizantini şi închisă cu 

uşă suflaţă cu argint: aici se păstra man
tila profetului, care se dezvălia cu solemni- 
te odată pe an în faţa întregei curţi; to- 
gul lui, arcul său, închis într’un toc de 
rgint, rămăşiţele din Kaaba, cum şi vene- 
ttul şi temutul steag al războaielor sfinte, 
făşurat în patruzeci de învelitori de mătasă 
a cărui vedere ar fi orbit ca o scăpărare 

i fulger pe necredinciosul, care ar fi cute- 
tt să-l priviască. Tot ce neamul avea mai 
!ânt, tot ce împărăţia ^ a  mai de preţ, tot 

dinastia avea mai taihil*, era strâns aicea, 
limanul acesta singuratic şi tăinuit, în 

[ăşelul acesta misterios, spre care se părea 
uriaşa cetate mumă se îndreaptă din toate 

rţile, ca o mulţime nenumărată, care ar
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vroi să se aştearnă în ţărână şi să se în. 
chine. N

Intr’un unghiu al acestei de a treia curţi, 
la stânga vizitatorului, la umbra unor copaci 
şi mai stufoşi, în mijlocul unui şi mai pu
ternic şopotit de izvoare şi-a unui ciripit de 
păsărele cu mult mai vioiu, se înălţa hare 
mul, care era un fel de mahala deosebită a 
orăşelului împărătesc şi care se alcătui; 
dintr’o sumedenie de clădiri mărunte, albe. 
acoperite cu mici cupole de plumb, umbrite 
de portocali şi de pini, despărţite una de 
alta prin grădinuţe încinse de ziduri îmbră 
cate cu trifoiu şi cu iederă, prin mijlociii 
cărora şerpuiau tărăruşe aşternute cu scoi 
culeţe îmbinate ca un mozaic şi cari se pierdeau 
printre trandafiri, abanoşi şi mirţi. Totul 
aici era gingaş, împrejmuit, împărţit, sub- 
împărţit; cerdacurile erau acoperite, uşile în
chise, drumurile cu înfundătură; şi peste tot 
o lumină de amurg, foarte blajină, o răcoare 
de pădure, un aier de taină şi de linişte, 
care te face să visezi.

Aici trăia, iubia, lâncezia, slujia, preînoin- 
du-se întruna, întreaga familie femeiască a



iitanului. Era o întinsă mănăstire, care a- 
îă drept religie plăcerea şi pe padişah drept 
timnezeu. Aici erau încăperile împărăteşti, 
jci locuiau cele patru cadâne, amantele re-
i'noscute ale sultanului : fiecare dintre ele
ţyăa chioşcul său, curtea ei, marii ei ofiţeri,
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arcile sale îmbrăcate în satin, trăsurile-i au
le, eunucii, robii şi banii de buzunar, cari 
r£u haraciul unei provincii.
Aici locuia sultana mumă, cu alaiu-i ne-muma,

imărat de lista, împărţite în compănii de 
tte douăzeci sau treizeci, fiecare pusă la o 
iţjbă anume. Tot aici era şi familia întreagă 
fpadişahului, mătuşi, surori, fete, nepoţi, cari 
irmau o curte în curte, împreună cu prinţii, 
| copii, fie băieţandri. Aici mai erau apoi 
âcele gheducla, dintre cari se alegeau două- 

mai frumoase decât celelalte, caris tţezece
miau, fiecare cu un titlu şi cu o îndatorire 
îiime, fiinţa sultanului; o sută de sciaghirde, 
Iu ucenice, cari învăţau slujba, pentru a 
jpa locurile rămase vacante printre usta ; 
ffurnicar de robi din toate ţările, de toate 
[Orile, în toate costumele, aleşi dintre mii 
inşi şi cari umpleau acest uriaş sălaş fe-
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meiesc — împărţit, ca un stup, în chilii nenu. 
mărate — c’un freamăt de tinereţe puternic^ 
c’un parfum cald de voluptate africană şj 
asiatică şi care se urca zeului la cap, răş. 
pândind-se apoi, strecurat în patimile-i na* 
struşnice, peste toată suprafaţa împărăţiei.

Ce de amintiri printre arborii acestor gra» 
dini şi pereţii acestor căsuţe albe!... Ce de 
fete frumoase din Caucaz şi din Arhipelag, 
din munţii Albaniei şi ai Etiopiei, din deşert 
şi dela mare, musulmance, nazarinence, ido
latre, cucerite de paşi, cumpărate de" ne
gustori, dăruite de prinţi, furate de piraţi, 
au trecut ca nişte umbre pe sub cupolele 
acestea argintate. Zidurile şi bolţile acestea 
au văzut cum, cu fruntea încoronată cu flori 
şi cu barba sclipitoare de pietre preţioase, 
îşi făcea de cap Ibrahim I, care făcea să se 
scumpiască roabele pe toate pieţele din Asia 
şi să se înzeciască preţul parfumurilor din 
Arabi a ; ele au fost faţă la furiile de sen
zualitate bolnăvicioasă ale lui Murad al III, 
tatăl a o sută de fii şi au stat martore or
giilor şi zmintelilor lui Selim al III. Pe că
rările acestea treceau noaptea, beţi de vin şi
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e desfrâu, acei sălbatici afemeiaţi, ale căror 
doririi, mama lor, vizirii şi paşii numai cât 
le aprindeau şi mai mult aducându-le roahe 
peste roabe.
f  Aici alergau ei din chioşc în chioşc, cău- 
ând plăcerea şi negăsind decât oboseală, 

până când însfârşit capriţiul lor ciudat îi 
mâna, înebuniţi, afară din palat, spre a căuta 
rămăşiţele frumuseţelor vestite printre zidu
rile melancolice ale Eschi-seraiului. Acolo se 

răznuiau acele ciudate serbări de noapte, 
ji cari pe cupole, pe acoperişuri şi pe co- 
aci erau însemnate în linii de foc corăbiile 
lotei, în cari mii de de vase cu flori, lu- 

inate de mii de torţe, înfăţişau icoana unei 
rădini uriaşe în flăcări, în cari sute de fe- 
ei frumoase se grămădiau în jurul baza- 

urilor pline de comori, în cari eunucii luau 
n braţe roabele pe jumătate goale, părăsite 

vârtejul jocurilor deşănţate, în mijlocul 
umului a mii de căţui, pe care vântul Mărei 
egre îl împrăştia prin tot seraiul, în vuietul 
hei muzici barbare şi războinice.

Să reînviem viaţa aceasta, într’o zi fru-
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moaşă de aprilie, sub domnia lui Soliman 
cel Mare, sau a lui Ahmed al III.

Cerul e senin, aierul plin de adieri primă- 
văratice, grădinile sunt numai floare. Pe în- 
câlcişul cărărilor, încă umede de rouă, rătă
cesc alene eunuci negri îmbrăcaţi în tunici 
aurii şi trec roabe înveştmântate cu stofe 
vărgate în culori vii, cari duc sau aduc înapoi, 
între chioşcuri şi bucătării, vase şi panere 
acoperite cu văluri verzi. Ustalele validei se 
întâlnesc subt micele portice maure cu gheduc- 
liele sultanului, cari trec falnice, urmate de 
roabe ucenice, încărcate cu rufăria împără
tească. Toate privirile se întorc într’o parte: se 
vede ieşind pe-o uşă şi pierind pe o scară în 
sus cea mai tânără dintre cele douăsprezece 
gheduclii privilegiate, aceea care slujeşte drept 
paharnic sultanului, o tânără Siriancă bine
cuvântată de Alah, care a plăcut înaltului 
padişah; acesta i-a şi hărăzit numele de 
fiicti fericirii şi-i va dărui blana de zibelină, 
îndatăce va da de veste că are să fie mamă.

Colo, de vale, la umbra platanilor, se joacă 
măscăricii sultanului, îmbrăcaţi în haine de 
carnaval şi nişte pocitănii de pitici, purtând
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pe cap nişte turbane uriaşe. Mai încolo, după 
jpn gard, un eunuc gigantic, cu un semn, 
abia văzut, din cap şi* din degete porunceşte 
Ia cinci muţi, îndeplinitorii osândelor, să se 
jaucă să caute pe'*chislar-aga, care are nevoe 

e dânşii pentru o însărcinare tainică. Câţiva 
lineri, de-o frumuseţe cam îndoielnică, gătiţi 
c ’o migăleală femeiască, se fugăresc^unul pe 
Naltul pe lângă gardul unei grădini/umbrită de 
un platan uriaş. Intr’altă parte o ceată dc 
roabe se opreşte locului deodată şi se des
face în două^părţi, ploconindu-se, spre a 
lăsa să treacă chiaia, marea "îngrijitoarea ha
remului, care le întoarce plecăciunea cu o 
nişcare a vărguţei sale; împodobită cu foiţe 

de argintaşi care poartă la una din capete 
pecetea împărătească. In aceeaşi clipă uşa unui 
jchioşc de'alături se deschide şi iese o cadână, 
•în rochie albastră, înfăşurată cu un văl alb 
gros şi urmată de roabele sale: se duce, cu' 
|̂ oea îngrijitoarei haremului căpătată în ajun, 
bă se joace" deamingea cu' altă cadână ; la 
potitura unei alei umbroase, se întâlneşte şi 
be salută cu sora sultanului; care se duce la 
}aie, împreună cu fiicele şi servitoarele ei.

Er



In fundul acestei  ̂ alei înguste, înaintea 
chioşcului altei cadâne, subt o straşină dră
gălaşă susţinutăfde patru stâlpuşori înalţi şi 
subţiri ca nişte trunchi*de palmier, un eunuc 
aşteaptă un semnal pentru a băga înăuntru 
pe-o evreică, vânzătoare de- juvaieruri, care, 
după multe demersuri, a dobândit dreptul 
de a pătrundeam haremul împărătesc, unde, 
împreună cu juvaierurile sale va aduce răvaşe 
dela niscai paşi ambiţioşi, sau dela nişte 
amanţi îndrăzneţi.

La capătul celălalt al haremului o hanum, 
însărcinată cu vizitarea noilor roabe, se duce 
să caute pe îngrijitoare să-i spuie că tânăra 
abisiniană, adusă în ajun, i-a părut vrednică 

✓ de a fi primită printre gheduclii, dacă se va 
trece cu vederea un mic negel, ce are pe umărul 
drept. In acest timp într’o livadă, înconjurată 
cu mirţi, subt o boltă cu verdeaţă, se adună 
cele douăzeci de doici ale prinţilor născuţi 
peste an, iar un grup de roabe cântă din flaut 
şi din chitară în mijlocul unei hore de fetiţe 
îmbrăcate în catifea albastră şi în satin cără
miziu, cărora sultana valide le aruncă bom- 
boane dintr’un cerdac.
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lată profesoarele, cari au să deie lecţii de 
ans, de muzică şi de broderie la schiaghirde; 

ată eunuci, car duc talgere mari pline cu za- 
aricale în formă de lei şi.de papagali; roabe 
ari duc la subsuoară vase grele de flori şi 
ovoare groase, daruri ale vreunei sultane 

[pentru vreo cadână, ale unei cadâne pentru 
Valide, ale validei pentru nepoţei. Vistieriţa 
laremului, însoţită de trei roabe, soseşte c’o 
noutate pe buze : corăbiile împărăteşti, trimise 
jmpotriva galerelor veneţiene şi genoveze, 
e~au întâlnit la două poşte de portul Şira şi 
au pus stăpânire, în profitul haremului padi- 
phului, pe toate mătăsurile şi toată catifeaua 
rncărcată pe corăbii. Un eunuc vine în goana 
piare, să dea de ştire unei sultane nerăbdătoare 
ţă tăierea împrejur a copilului său a reuşit 
de minune, după care sosesc alţi doi eunuci, 
unul aducând mamei pe un talger de argint 
jartea tăiată de doctor, altul ducând validei 
Iţe un talger de aur cuţitul plin de sânge.

Uşile se deschid şi se închid fără încetare, 
ferdelele se râdică şi cad pentru a lăsa să 
teacă veşti, răvaşe, daruri mărunte, trăncă-
leli. Acel, care ar putea să străbată de sus

. / 
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u privirea prin acoperişuri şi cupole, ar zări 
ritr’o sală o sultană la fereastră, uitându-se 

elancolic printre storurile de sâtin la munţii 
lbaştri ai Asiei, gândindu-se poate la bărbatul 

% un paşă frumos, guvernatorul unei pro
vincii depărtate, zmuls din braţele sale, po
rnit obiceiului, după şase luni de iubire  ̂
|indcă nu căpătau un copil! Intr’altă sală mică, 
ţnbrăcată în marmoră şi oglinzi, o cadână de 
incisprezece ani, care aşteaptă astăzi vizita pa- 
jşahului, jucându-se ca un copil cu roabele, 
ari o parfumează şi-o gătesc cu flori, lău- 
ându-i frumuseţile ei cele mai tainice c’o bu

curie şi-o admirare slugarnică ! Sultane tinere, 
fari se fugăresc în grădinutele lor închise în 

Yul avuzurilor scânteietoare de peştişori aurii, 
acând să crâşte scoicele de pe cărare subt 
tişmachiii de satin alb ; altele, palide/retrase 

fundul unor odăi întunecoase, puind la cale* 
lanuri de răzbunare ; săli căptuşite cu bro- 

rt, în cari copii, osândiţi la moarte chiar dela 
aştere, se tăvălesc pe perinute de mătasă vâr
âtă cu aur şi pe subt mese de sidef; prin
de frumoase în băi de marmoră de Păros ; 
edaclii adormite jos pe covor ; grupuri, un
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dute-vîno de eunuci şi de roabe prin coridoa
rele acoperite, de scările dosnice, prin tinzi, 
prin bolile pe jumătate întunecoase. Şi peste 
tot fete curioase pe după zăbrele, plecăciuni 
mute schimbate între cerdacuri şi grădini, 
semne furişe în dosul corturilor, convorbiri 
în monosilabe dela ferestruică la ferestruică 
întretăiate din când în când de hohote răsu
nătoare de râs, numaidecâtînăbuşite, urmate 
de-o goană repede de fuste, cari se mistuie 
dealungul zidurilor împrejmuitoare.

Darînîncâlcişul acesta de grădini şi de temple 
nu se încrucişau numai intrigile de dragoste 
şi trăncănelile copilăreşti. Politica încă intra 
prin crăpătura tuturor uşilor şi prin golurile 
tuturor zăbrelelor, iar puterea ochilor frumoşi 
asupra treburilor ţârei nu era mai mică decât 
în palatele din apus, deoarece viaţa aceasta 
închisă şi monotonă făcea să crească puterea 
geloziilor şi-a ambiţiilor. Căpşoarele acestea 
încărcate de juvaieruri. puneau în frământare, 
din fundul strâmtelor lor închisori parfumate, 
curtea, divanurile şi întregul seraiu. Prin mij
locirea eunucilor ele erau în legături cu muftiul, 
cu vizirii şi cu a gal ele ienicerilor. Prin îngri
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jitorii averilor lor — cu cari puteau să steie de 
vorbă, dintr’un cort sau de după nişte zăbrele, 
asupra propriilor lor interese — erau puse în 
cunoştinţă cu toate micile întâmplări din palat, 
sau din capitală ; ştiau astfel de ce primejdie 
erau ameninţate şi puteau să afle de cari 
oameni de stat trebueau să se teamă, sau dela 
cari aveau oarecare nădejde, aşaîncât urziau 
cu răbdare uneltirile tainice, prin cari îşi do
borau pe duşmanii şi rădicau pe ocrotiri lor. 
Toate partidele dela curte şi din împărăţie 
aveau aici rădăcină, sute de rădăcini, rămu- 
rite în inimile validelor, ale surorilor sultanului, 
ale cadânelor, ale odaliscelor. Aici erau cer
turi şi discuţii nesfârşite în privinţa creşterei 
fiilor, a măritişului fetelor, a zestrelor, a pre- 

^căderei la serbări, a drepturilor la tron a prin
ţilor, în privinţa războiului şi păcei. Capriţiile 
acestor femei frumoase trimiteau oştiri de câte 

fjtreizeci de mii de ieniceri şi patruzeci de mii 
de spahii, cari acoperiau cu leşuri malurile 
Dunărei şi flote de câte o sută de corăbii, cari 
însângerau valurile Mărei Negre şi-ale Arhi- 

elagului. Regii din Europa se folosiau de 
dânsele, întrebuinţând scrisori tainice, spre-a
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asigura izbânda întreprinderilor vlor. Din*mâ- 
nuşiţele lor albe ieşiau firmanurile, cari dădeau 
voevodatul provinciilor şi gradele înalte ale 
oştirei. Numai desmierdările Roxelanei au făcut 
să se strângă laţul de gâtul marilor viziri 
Ahmed şi Ibrahim. Numai sărutările frumoasei 
veneţience Safieh, mărgăritarul şi scoica ca- 
lifatului, păstrară vreme de atâţia ani legătu
rile prieteneşti între Poartă şi republica Vene
ţiei. Cele şapte cadâne ale lui Murad al III 
cârmuiră, ele singure, împărăţia în timpul 
celor douăzeci de ani dela sfârşiţul secolului 
al şaisprezecelea. Frumoasa Macpeicher, fru
museţea lunii, cadâna cu două mii şapte sute 
de şaluri, a domnit în voe peste două mări 
şi două lumi, dela Ahmed I pânăla Mahomed 
al IV. Rebia Gulnuz, odalisca cu o sută de 
căruţe de argint, a cârmuit singură divanurile 
împărăteşti în cei dintâi zece ani din a doua 
jumătate a secolului al şaptesprezecelea, iar 
Secherbuli, bucăţica de zahăr, făcea pe sân
gerosul Ibrahim să călătoriască între Stambul 
şi Adrianopol după bunul ei plac, ca o păpuşă.

Ce mai ţesături de intrigi, ce reţea de spi
onări înfricoşate şi de flecăreli copilăreşti trebue
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să fi fost în orăşelul acesta al dragostei şi 
atotputerniciei. Trecând pe aleiele acestea, mi 
se părea că aud un şopot grăbit de glasuri 
femeieşti, cari dădeau de gol prin întrebările 
şi răspunsurile lor toată cronica intimă a se
raiului. Şi trebue să fi fost o cronică grozav 
de variată şi de încâlcită. Era vorba întradevăr 
să se afle ce cadână are să ia sultanul cu 
dânsul pe vară la chioşcul lui dela Apele Dulci 
din Asia; ce zestre are să-i dea fiicei a treia 
a padişahului, care trebuie să se mărite cu 
marele amiral ;* dacă-i adevărat că buruienile, 
date îngrijitoarei Raazghie de vraciul Scingaa, 

făcut pe a . treia cadână, stearpă de cinci ani 
ie zile, să purceadă grea; dacă e fapt hotărît 
iţă favorita Giamfeda a cfăpătat pentru voe- 
vodul Anatoliei voevodatul Caramaniei. Din 
:hioşc în chioşc alerga vestea, că întâia ca
dână a născut cu bine şi că marele vizir, 
îentru-a întrece pe înaintaşul său, îi dăruise 
in leagăn cu totul şi cu totul de argint, bătut 
m smaralde; că sultanul n'are să aleagă pe 
laba, dăruită de paşa din Adrianopol, ci pe 
eea, pe care i-o înfăţişase chiaiaharem ; că 

tarele eunuc alb, fiind istovit cu desăvârşire,
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tânărul copil de casă Mehmet ar fi cumpărat 
cu preţul jertfei trebuitoare slujba, la care 
râvnia de-atâta vreme. Se şoptia pe furiş, că 
n’are să se mai sape marele canal din Asia 
Mică, propus de marele vizir Linau, deoarece 
nu voiau să iee lucrătorii, îndeletniciţi cu râdi- 
carea unui nou chioşc pentru sultana B afo; 
că o cadână, Saharai, în vârstă de treizeci şi 
cinci de ani, plânge de două zile şi două nopţi, 
de frică să n’o trimeată în vechiul seraiu, iar 
măscăriciul Ahmed aşa de bine făcuse pe sul
tan să râdă din toată inima, încât acesta, 
drept răsplată, îl numise numaidecât aga ieni
cerilor. Apoi, erau mii de trăncăneli asupra 
petrecerilor viitoare, cu prilejul nuntii lui 
Otman paşa cu sultana Ummetula, când un 
balaur de bronz trebuea să verse foc pe nări 
în Atmeidan ; asupra noului vestmânt al sul
tanei valide, făcut numai din zibelină şi la 
care fiece nasture era o piatră preţioasă, care 
făcea o sută de galbeni de aur ; asupra noului 
dar, constând în haraciul Ţârei Româneşti, 
făcut cadânei Camarige, lună de frumuseţe; 
asupra micului trandafir de culoarea sângelui 
descoperit pe gâtul şiamaşirustei, păzitoarea
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rufăriei sultanului, asupra frumosului păr bă- 
i laiu în şuviţe crete a solului republicei Genua 

şi asupra minunatei scrisori, pe care întâia 
soţie a şahului Persiei o scrisese cu propria-i 
mână ca răspuns sultanei Curem, voioasa. 

I Toate zvonurile venite din oraş, toate în
tâmplările mai de seamă din dezbaterile diva
nului, toate şoaptele auzite noaptea în serzyu, 
erau tălmăcite şi trecute prin ciurul a mii de 

! presupuneri în toate grădinutele astea de sute 
| de grupuri de căpşoare bănuitoare şi curioase. 
| Tot aici treceau din gură în gură madriga- 
; 1 urile anonime ale padişahilor, versurile lui 
|Abd-ul Bachi, nemuritorul, şi poeziile stră
lucitoare ale lui Abu-Sud, în a cărui gură 
«fiece cuvânt era un diamant» şi cântecele 
bete de vin şi de opium ale lui Fuzuli şi 
cânturile desfrânate ale lui Gazali.
’ţ. Aici însă totul se schimba împreună cu schim-

■ •• :  ~{; : ; .  -  :■• • ; > -  ■• U*- - “ 1 -. "

ibările de caracter şi de obiceiuri ale padişa
hilor. Uneori trecea prin toată lumea asta parcă 

§1 undă de duioşie şi de melancolie şi atunci 
iun fel de demnitate drăgălaşă înobila toate 
frunţile, furia luxului se potolia, purtările se 
ciopliau, graiul se curăţia şi năştea gustul
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pentru citiri de cărţi religioase ; se făcea o
desfăşurare de habotnicie şi de împăcare de 
cuget, aşaîncât până şi petrecerile, fără să fie, 
mai puţin strălucite, luau înfăţişarea unor ce
remonii vesele, dar stăpânite. Cu totul dim
potrivă, când se urca pe tron un padişah crescut 
încă din copilărie în viţii şi nebunii :; atunci 
zeiţa voluptatea îşi recuceria drepturile şi vă
lurile cădeau ; din nou începeau să se audă 
vorbe fără perdea şi hohote zgomotoase de 
râs ; din nou începeau să se priviască goliciu
nile fără nicio ruşine ; negustori de roabe 
frumoase plecau în Georgia şi Circazia; fe
tele tinere dădeau năvală; sute de femei 
puteau să se laude cu îmbrăţişările sultanului; 
chioşcurile se umpleau de leagăne ; lăzile vistie
riei vărsau râuri de aur ; vinurile de Ungaria şi 
de Chipru curgeau în valuri la mesele aco
perite cu flori; orgia şi desfrâul ajungea la 
culm e; feţele cele frumoase cu ochii mari 
negri se făceau veştede şi întregul harem era 
scuturat de friguri, turbat cum era după vo
luptăţi, într’o atmosferă încărcată de pârfu- 
inuri şi viţii, până când se deştepta fără veste 
într’p noapte, orbit de mii (Je torţe şi căpăta.

E .  D E  A M I C I S
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prin iataganul -ienicerilor, pedeapsa trimisă de 
dumnezeu.

Nopţile înfricoşate veniau pe tăcute, pentru 
acest mic Babilon. Răzvrătirea nu respecta 
această a treia curte mai mult decât pe cele
lalte două. Ostăşimea răsculată dobora por
ţile fericirei şi dădea năvală în harem. O 
sută de eunuci apărau înzadar cu pumna
lele lor pragul chioşcurilor. Ienicerii se suiau 
pe acoperişuri, sfărâmau cupolele şi năpădiau 
prin săli, zmulgând copiii din braţele mamelor 
lor. Validele erau scoase afară de picoare din 
ascunzătorile lor ; ele se apărau cu unghiile şi 
cu dinţii, dar cădeau doborâte peste genunchii 
baltagiilor şi-şi dădeau sfârşitul, gâtuite cu 
sforile corturilor. Sultanele, intrând înăuntru 
scoteau ţipete de desnădejde la vederea leagă
nelor goale ; se întorceau să întrebe ;pe roabe, 
dar nu căpătau drept răspuns decât o tăcere 
îngrozitoare, care parcă le spunea: «Du te 
şi-ţi caută plodul la picioarele tronului». 
Eunucii îngroziţi veniau să dea de veste fa
voritelor, trezite din somn de o zarvă depăr
tată, că se cerea capetele lor şi trebue să se 
pregătiască de moarte. Cele trei cadâne ale
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lui Selim al III, osândite la gâtuire şî închi
derea în sac, auziau în noapte cele din urmă 
ţipete ale fiecăreia şi-şi dădeau sfârşitul în 
întuneric, zugrumate de muţi.

Gelozii de moarte şi răzbunări înfricoşate, 
făceau să răsune chioşcurile de gemete şi de 
ţipete, cari împrăştiau groaza în tot haremul. 
Circaziana, mama lui Mustafa, sfâşia obra
zul Roxelanei; favoritele duşmane pălmuiau 
pe Secherbuli; sultana Tarhan vedea sclipind 
deasupra capului copiilor săi pumnalul lui 
Mahomed al IV ; întâia cadână a lui Ahmed 1 
gâtuia cu propriile-i mâini pe roaba rivală 
şi cădea la rându-i, cu faţa străpunsă de lo
vituri de pumnal, subt picioarele padişahului, 
urlând de durere şi turbare; cadânele ge
loase se pândiau prin coridoarele întunecoase, 
se hiritisiau în gura mare de «carne vân
dută» şi se înşfăcau ca nişte tigroaice, sfâr- 
ticându-şi gâtul şi şoldurile cu vârful jun- 
ghiurilor lor otrăvite.

Cine poate şti câte roabe au pierit astfel, 
neştiute de nimeni, unele aruncate în fântâni, 
altele doborâte de lovituri cu mânerul săbiei 
în tâmple, spârcuite de colbacul eunucilor,



stâlcite între uşile de fer de bravele de oţel 
a zece rivale, geloase pânăla nebunie !.. Vă
lul înăbuşia strigătele, florile ascundeau sân
gele, două umbre negre se pierdeau în încâl- 
cişul aleielor întunecoase ducând ceva nedes
luşit, sentinelele de pe ziduri, pe malul mărei 
de Marmara, auziau zgomotul unui lucru greu 
care cădea în apă şi haremul se deştept^ a 
doua zi, îmbălsămat şi râzător ca totdeauna, 
fără să bage de seamă că una din miile-i de 
încăperi e goală.

Toate icoanele acestea îmi veniau în minte, 
întimpce rătăciam prin curtea asta şi mă 
uitam la zăbrelele acestor chioşcuri, părăsite 
şi triste ca nişte morminte. Şi cu toate aces
tea, în mijlocul acestor amintiri jalnice, sim- 
ţiam din când în când o oarecare bătaie de 
inimă, un fel de fior voluptos amestecat cu 
melancolie şi tristeţe, gândindu-mă că trep
tele, pe cari le urcam şi scoboram, simţiseră 
dulcea povară a acestor femei aşa de fru
moase şi de vestite, că potecile pe cari căl
cam ascultase foşnetul hainelor lor, că bolţile 
acestor mici portice, ale căror stâlpuşori le
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desmierdam în trecere, răsfrânsese sunetul râ
setelor lor copilăreşti.

Mi se părea că ceva din ele trebue să fi 
rămas îndărătul acestor ziduri şi’n aierul, pe 
care-1 respiram. Aşi fi vroit să le caut, să 
strig acele nume nenumărate, să le chiem una 
câte una şi mi se părea c’aşi fi auzit răs- 
punzându-mi cine ştie ce glas depărtat, c ’aşi 
fi văzut trecând ceva alb pe cerdacurile înalte, 
sau prin fundul boschetelor singuratice. Şi 
mă uitam într’o parte şi într’alta şi întrebam 
zăbrelele şi uşile !... Ce n’aşi fi dat, să aflu 
unde fusese închisă văduva lui Alexis Comnen, 
cea mai frumoasă prizonieră din Lesbos şi cea 
mai ispititoare grecoaică din tot veacul acela, 
sau locul unde fusese înjunghiată fiica iubită 
a lui Erizzo, voevodul Negropontelui, care 
vroi mai bine moartea decât dezmierdările 
brutale ale lui Mahomed al 11!.. ŞiCurem , 
favorita lui Soliman, la ce fereastră se aşeza 
în frumoasa-i atitudine lâncedă de persancă, 
spre a-şi pironi asupra mărei de Marmara 
focoşii săi ochi negri, învăluiţi în lungi gene 
mătăsoase? Nu va fi lăsat de-atâtea ori pe 
această cărare urma picioruşului ei uşor fru*
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moaşa dănţuitoare unguroaică, care-a izgonit 
pe Safie din inima lui Murad al III ?... Şi oare 

' n’a cules în treacăt vreo floare din grădinile 
acestea Kasem, frumoasa grecoaică, sălbatica 
geloasă cu chipul palid şi melancolic, care-a 
văzut domnia a şapte sultani ?... Şi uriaşa 
armeancă, care-a făcut pe Ibrahim să ajungă 

t nebun de dragoste, nu-şi va fi muiat zdra- 
vănu-i braţ alb în apa acestei cişmele?... Cine 
avea cel mai mic picioruş, mica favorită a 
lui Mahomed al 11, ai cărei papuci nu aveau, 
amândoi la un loc, lungimea unui pumnal, 
sau Rebia Gulnaz, rouă trandafirilor de pri
măvară, care avea cei mai frumoşi ochi al
baştri din tot arhipelagul şi ai cărei paşi nici 
nu lăsau urmă pe nisipul alb al grădinei ?... 
Şi părul cel mai bălaiu şi cel mai mătăsos 
cine-1 avea, Marlfiruz, favorita astrului nop- 
ţei, sau Miliclia, tânăra odaliscă rusoaică, care 
înfrână sălbăticia lui Otman al II?.. Dar tine- 

| rele fete persane şi arabe, cari adormiau pe 
Ibrahim cu poveştile lor?.. Dar cele patruzeci, 
cari băură sângele lui Murad al III?

N'a mai rămas nimic, nici măcar o şuviţă 
de păr, nici măcar un fir dintr’un văl, nici

Bibi. «Minervei». No, 155. 6
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un semn măcar pe pereţi!.. Şi toate visurile 
acestea se sfârşiau c’o vedenie dureroasă şi 
spăimântătoare. Le vedeam trecând în şira
guri nesfârşite, în depărtare, printre trunchiu
rile dese ale copacilor şi pe sub lungile por- 
tice, una după alta, sultane valide, sultane 
surori, cadâne, odalisce, roabe, fete abia ieşite 
din copilărie, femei de treizeci de ani, bătrâne 
cu părul alb, chipuri sfioase de fecioare şi 
chipuri îngrozitoare de gelozie, stăpâne pes
te-o împărăţie, favorite de-o zi, jucării de un 
ceas ; făpturi a zece generaţii şi-a o sută de 
popoare, cu copilaşii zugrumaţi în braţe, una 
cu laţul la gât, alta c’un junghiu în inimă, 
a treia, şiroind de apa mărei Marmara, stră
lucitoare de juvaieruri, acoperite de răni, hor
căind de otravă, schimbate la faţă de lun
gile agonii ale vechiului seraiu ; şi toate tre
ceau, mute şi uşoare ca nişte vedenii şi se 
pierdeau în şiraguri nesfârşite în întunericul 
boschetelor, lăsând în urmă-le o dâră mare 
de flori ofilite, de lacrimi şi picături de sânge ; 
şi-o milă nemărginită îmi sfâşia' inima.

La spatele curţei a treia se întinde un loc 
oblu, acoperit peste tot c’o vegetaţie îmbel
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şugată şi presărat cu clădiri mici şi drăgă
laşe, în mijlocul cărora se înaltă coloana zisă 
a lui Teodosiu, din granit cenuşiu, având în 
vârf un frumos capitel corintian şi râdicată 
pe un soclu lat, pe care se mai citeşte încă 
cele două cuvinte din urmă dintr’o inscrip
ţie latină, care spunea : Fortunae reduci ob 
devictos Gothos. Aici se sfârşeşte planul ră
dicat, pe .care se întinde marele dreptunghiu 
central al clădirilor seraiului. Pânăla capătul 
vârfului seraiului şi peste toată întinderea cu
prinsă în ocolul celor trei împrejmuiri şi între 
zidurile dinafară, dealungul costişelor co
linei, totul era acoperit de o pădure de pla
tani mari, de chiparoşi înalţi, de şiruri de 
pini, de grupuri de leandri şi de terebinfi, 
de plopi înghirlandaţi cu crengi de vită, cari 
umbriau un lanţ de grădini pline cu trandafiri 
şi cu .floarea soarelui, aşezate în trepte şi stră
bătute de scări largi de marmoră, pe cari co- 
borai pânăla mare. Dealungul zidurilor, în 
fata oraşului Scutari, era noul conac al sul
tanului Mahmud, care dădea în mare prin- 
tr’o poartă lată îmbrăcată cu aramă aurită. 
Aproape de vârful seraiului se înălţa haremul



de vară, care era o întinsă clădire în formă 
de jumătate de cerc, putând cuprinde cinci
zeci de femei, cu nişte curţi încăpătoare, cu 
băi strălucite şi nişte grădini, în cari se făceau 
acele iluminaţii ca din basme, rămase vestite 
subt numele de serbarea lalelelor. In faţa aces
tui harem, înafara zidurilor, pe malul mărei, 
era faimoasa baterie a seraiului, alcătuită din 
douăzeci de tunuri, de forme ciudate, sculp
tate cu fapte istorice şi cari fuseseră zmulse 
dela armatele creştine în cele dintâi războaie 
europene. Zidurile aveau opt porţi, Irei din
spre oraş şi cinci dinspre mare. Cerdacuri 
mari de marmoră ieşiau înafara zidurilor, pe 
ţărm. Drumuri pe subt pământ duceau dela 
palat la porţile de pe ţărmul mărei Marmara, 
aşaîncât sultanii puteau să scape de-un iureş 
îmbarcându-se în taină şi adăpostindu-se în 
Scutari sau în Top-Hane.

Dar tot seraiul nu era încă aici. Aproape 
de zidurile dinafară şi pe costişele colinei 
se mai rădicau o mulţime de alte chioşcuri, 
în formă de mici moscheie, de rădane şi de 
coridoare ; şi dela fiecare din ele ajungeai, 
pe-o potecuţă ascunsă între două garduri
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înalte de verdeaţă, la porţile de mâna a doua 
din a treia împrejmuire. Aici se vedea chioş- 

Vul Ia 1 i, astăzi nimicit, care se oglindia în Cor
nul de'Aur. Se vede apoi până astăzi, aproape 
neatins, Chioşcul Nou, care e un palat mic, 
rotund, împodobit în întregime cu poleituri 
şi zugrăveli şi în care sultanii se duceau, pe- 
la apusul soarelui, să se bucure de vederea 
vapoarelor din port. In apropierea haremului 
de vară se găsia Chioşcul Oglinzilor, în care 
s’a iscălit tratatul de pace din 1784, prin câre 
Turcia dădea Rusiei Crimea şi Chioşcul lui 
Hasan Paşa, sclipitor de sus până jos de aur 
şi ai cărui pereţi, acoperiţi cu oglinzi, înve- 
seliau printr’un joc de răsfrângeri ca din 
basme petrecerile şi orgiile de noapte ale sul
tanilor. Chioşcul Tunului, printr’ale cărui fe
restre se aruncau leşurile în mare, se înălţa 
aproape de bateria de pe vârful seraiului. 
Chioşcul Mării, în care sultana valide a lui 
Mahomed al IV îşi ţinea divanurile-i tainice, 
înainta deasupra şuvoaielor amestecate îm
preună ale mărei Marmara şi ale Bosforului. 
Chioşcul Trandafirilor stăpânia bătătura de 
pe ziduri, unde copiii de casă îşi făceau exer-



86 E. D E AM ICI8

ciţiile şi undea fost proclamată în 1839 noua 
constituţie a împărăţiei, cu faimosul hatişerif 
Gul-Hane. ! ^

De partea cealaltă a seraiului mai era apoi 
Chioşcul Revistelor, de unde sultanii vedeau, 
fără a fi văzuţi, trecând toţi cari se duceau 
la divan. La colţul zidurilor, aproape de sfânta 
Sofie, Chioşcul Alai, de unde Mahomed al 
IV aruncă oştirei răzvrătite pe favorita lui 
Melechi şi pe douăzeci şi nouă de ofiţeri ai 
curţii sale, cari fură măcelăriţi subt ochii lu i; 
la capătul celalt al zidurilor, Chioşcul Sepe- 
giler, lângă care padişahul îşi lua rămas bun 
dela marii amirali, cari plecau în războaie 
depărtate.

Astfel, straşnicul sălaş împărătesc se răs
fira din vârful colinei, unde erau adunate şi 
ascunse părţile sale cele mai de seamă, pe 
costişă şi dealungul mărei, încoronat; cu tur
nuri, zbârlit de tunuri, înghirlandat cu tran
dafiri, azvârlind în toate părţile micile-i bărci 
poleite, înălţând spre cer ca un altar uriaşi 
un nor de parfumuri, oglindind în ape miile 
de lumini ale petrecerilor sale, aruncând de 
pe muchea zidurilor aur mulţimei şi leşuri
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valurilor mărei, ieri subt stăpânirea unei roabe, 
azi în mâna unui zmintit, mâne jucăria sol- 
dăţimei răsculate, frumos ca o insulă ferme
cată şi fioros ca un mormânt pentru oa
menii vii... \ '

E noapte : marea de Marmara răsfrânge 
în apele sale cerul arzător de stele ; luna po- 
leieşte cu argint cele o sută de cupole ale 

~ seraiului şi albeşte creştetele chiparoşilor şi 
ale platanilor, cari îşi întind umbrele lor mari 
în curţile cele întinse, înconjurate de nenu
mărate ferestruici luminate, cari se sting una 
după alta. Chioşcurile şi moscheiele ies în re
lief cu albeaţa lor de zăpadă pe verdele întu
necos al boschetelor. Săgeţile din vârfurile mi
naretelor, semilunele aieriane, porţile de bronz, 

i zăbrelele aurite licărind printre copaci înfă
ţişează icoana nedesluşită a unui oraş de aur 

|7 şi de argint. Cetatea împărătească adoarme. 
| Cele trei porţi mari tocmai s’au închis, iar 
l! chieile lor uriaşe răsună încă în mânile 
ţl capigiilor, pe subt, bolţile înaltelor tinzi. O 
\ strajă de capigii veghiază înaintea Porţii Mân

ii  tuirei ; treizeci de eunuci albi păzesc Poarta 
R Fericirei, în picioare lipiţi de ziduri, nemişcaţi
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ca de piatră şi cu obrazul în umbră. Sute de 
sentinele nevăzute străjuiesc din vârful zidu
rilor şi al turnurilor, uitându-se la mare, la 
port, la ulifele întunecoase ale Stambulului 
şi la mormanul uriaş şi mut al sfintei Sofii. 
In bucătăriile cele mari din curtea întâi tot 
se mai văd mişcările încoace şi încolo ale 
felinarelor, cari luminează cele din urmă tre
buri ; după aceea, totul se întunecă. O singură 
licărire doar se mai ijâieşte în casa luif vez- 
nedar-aga şi-a lui defterdar-efendi. Ceva parcă 
mai mişcă în curtea a doua, înaintea casei 
marelui eunuc negru. In încâlcişul haremului 
se închid cele din urmă uşi. Eunucii umblă 
prin aleiele pustii, prin preajma chioşcurilor în
tunecoase, fără să audă alte zgomote decât 
freamătul copacilor, frământaţi de vântul 
mărei şi şopotul monoton al cişmelelor. 
S’ar părea că o pace adâncă domneşte 
asupra întregului palat: şi cu toate acestea 
o viată înfrigurată clocoteşte încă între zi
durile acestea. Gândurile noptatice ale a- 
cestui întreg popor de robi, de soldaţi, de 
prizonieri, de servitori se trezesc nedesluşite 
şi, trecând de zidurile seraiului, zboară în
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cele patru colturi ale lumei, spre a căuta, care 
un ungher iubit, care o mamă părăsită din 
copilărie, ori spre-ă cerceta întâmplările ciu
date şi groaznice din trecut. Rugăciunile şi 
plângerile mute se încrucişează prin aleiele şi 
boschetele întunecoase cu planurile de răz
bunare şi de omor, cu dorinţile nesăbuite 
ale ambiţiilor tainice. Marele palat doarme 
un somn greoiu, întrerupt de avânturi fără 
de veste de neîncredere şi frică. Un freamăt 
nelămurit de cuvinte spuse în sute de limbi 
se amestecă cu- zgomotul răsuflărilor şi cu 
foşnetul frunzişului. La o mică depărtare unul 
de altul, despărţiţi doar prin câteva scânduri, 
doarme imamul, care a predicat cuvântul lui 
dumnezeu, călăul, care-a ucis un nevinovat, 
prinţul prizonier care-şi aşteaptă moartea şi 
sultana îndrăgostită, care se pregăteşte de 
nuntă. Făpturi dezmoştenite de orice bine se 
odihnesc' alături de bogăţii ca din basme ; 
frumuseţea dumnezeiască, sluţenia batjocorită, 
toate viţiile, toate nenorocirile, toate înjo
sirile trupeşti şi sufleteşti se află închise 
înlăuntrul aceloraşi ziduri. Clădirile maure, 
cari se înalţă pe deasupra copacilor, îşi
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desemnează pe cerul înstelat miile lor de 
forme ciudate şi aieriane; umbrele dră
gălaşe ale ciucurilor, ghirlandelor şit horbo-* 
telor se prelungesc pe ziduri ; din izvoa
rele luminate de lună ţâşnesc safire şi dia
mante ; toate mirezmele grădinilor plutesc 
în aierul nopţei şi se amestecă împreună în- 
tr’o suflare puternică, care răzbate printre 
zăbrelele camerelor şi trezeşte fioruri de plă
cere şi visuri voluptoase. Acuma e ceasul 
când eunucii, stârcişi pe subt copaci, cu ochii' 
aţintiţi asupra slabei licăriri ce se strecoară 
printre ferestrele chioşcurilor, îşi rod inima 
şi sufletul, pipăindu-şi cu degetele tremurânde 
vârful pumnalelor ; e ceasul, când biata fată, 
furată şi vândută abia deunăzi, se uită cu 
ochii umezi de lacrimi dela ferestruica chiliei 
sale înalte la zările senine ale Asiei şi plânge 
bordeiul, în care s’a născut şi valea undei- 
sunt îngropaţi părinţii; e ceasul, când ocnaşul 
legat în fiare, mutul mânjit de sânge şi pi
ticul batjocorit, măsoară cu înfiorare depăr
tarea nemărginită, care-i desparte de omul 
care-i deasupra tuturora, şi întreabă cu du
rere puterea ascunsă, care a răpit unuia li-
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berlatea, altuia darul vorbirei, celui de-al 
treilea forma omenească, pentru a da toate'' 
celea unuia singur ; e ceasul, când vinovaţii 
cei mici plâng, iar cei mari tremură, de frica 
zilei de mâine.

Lămpile, împrăştiate prin clădiri cu forme 
de tot felul, luminează frunţi galbene de vis
tiernici aplecaţi pe hârtii, capete cu părul 
despletit ale unor odalisce desnădăjduite de-o 
îndelungată părăsire şi cari învan caută somnul 
pe perinele lor fierbinţi; feţe pârlite de ie
niceri cât nişte uriaşi, adormiţi cu un surâs 
crunt pe buze, care trădează vedenia unui 
măcel. Zidurile acestea subţiri aud sftispinuri 
de voluptate şi sughiţuri întretăiate de cuvinte 
desnădăjduite. Şi, întimpce jntr’un chioşc, 
spumează băutura blăstămată în mijlocul unui 
cerc...de bacante pe jumătate goale, întimpce 
ntr'o sală abia luminată o sărmană sultană, 
mamă deo clipă şi dânsa, îşi ascunde plân
gând capul în perine, casă nu vadă un lac 
de sânge în mijlocul căruia îşi dă sufletul 
copilaşul său, pe care porunca padişahului 
l-a osândit la moarte chiar după naştere, în
timpce capetele beilor tăiaţi într’amurg mân-
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jesc cu ultimile lor picături de sânge ocnitele 
de marmoră a portei Bab-Humaiun, în chioş
cul cel mai înalt din curtea a treia, într’o 
sală căptuşită cu damasc purpuriu, pe un 
pat de zibelină, în mijlocul unei neorânduieli 
luxoase de perinuţe brodate cu mărgăritare şi 
de plapome de catifea strălucitoare de aur, 
peste cari coboară lumina nedesluşită a unui 
felinar maur de argint dăltuit spânzurat în- 
tr’un tavan de cedru, o fată frumoasă, înfăşu
rată într’un văl mare alb, o fată care abia acum 
câţiva ani îşi mâna turma prin câmpiile Ara- 
biei Fericite, se apleacă pe fata palidă a lui 
Murad al III, care se odihneşte la picioarele 
ei, dormitând pe jumătate şi-i şopteşte c*un 
glas sfios şi dulce :

— Era odată la Damasc un negustor, nu
mit Abu-Eiub, care adunase multe bogăţii şi 
trăia în mare cinste. Şi el avea un fiu, care 
era frumos şi ştiea multe lucruri şi care era 
numit Rob al dragostei şi o fiică foarte fru
moasă, care avea şi porecla de Cătuşă de 
inimi. Iată că Abu-Eiub moare şi-şi lasă toate 
mărfurile strânse şi împachetate şi pe toate
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era scris: La Bagdad. Atunci Rob al dragostei 
întrebă pe mama lu i:

— Pentruce e scris la Bagdad pe toate/ 
mărfurile tatei?...

Iar mama răspunse:
— Fiul meu...
Dar padişahul a adormit şi roaba îşi lasă 

capul să cadă încetişor pe perine. Toate uşile 
haremului sunt închise, toate luminile sunt 
stinse, luna poleieşte cu argint cele o sută 
de cupole, semilunele şi ferestrele de aur 
strălucesc printre copaci, izvoarele se reped 
c’ in dulce freamăt în tăcerea adâncă a nop- 
ţei: întregul seraiu se odihneşte.

Astfel se odihneşte de şaizeci de ani, pă
răsit pe colina lui singuratică. Şi putem re
peta cu privire la dânsul versurile poetului 
persan, cari veniră pe buzele lui Mahomed 
Cuceritorul, când îşi puse pentru întâia oară 
piciorul în palatul pustiit al împăraţilor ră
săritului :

«Păiajănul urâcios îşi ţese pânza în sălile 
regilor şi pe subt bolţile mândre ale Eraşia- 
bului corbul şi-azvârle ţipătu-i jalnic».
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